BIOLOGIA
FRENTE 1

Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias
CITOLOGIA

®)OBJETIVO
As methores cabecas

EXERCICIOS RESOLVIDOS

Moédulo 1 — A Organizacao Estrutural
dos Seres Vivos

1. (MODELO ENEM) - Quando se esta observando uma
estrutura bioldgica ao microscépio dptico, pode ser titil saber o
quanto ela estd sendo aumentada. Para isso, é necessdrio
observar que a imagem da estrutura sofre, num microscopio
6tico, dois aumentos: uma pela objetiva e outra pela ocular. Para
saber em que aumento estamos vendo um objeto ao
microscépio, basta verificar qual o aumento dado pela objetiva
e multiplicd-lo pelo aumento dado pela ocular que estd se
usando. Esses dois valores vém gravados nas lentes.
(Citologia, Histologia e Embriologia —
Elizabeth Carneiro mesquita, E.P.U.)

Por exemplo se a objetiva aumenta 20 vezes e a ocular 10 vezes,
0 objeto estd sendo observado com um aumento de

a) 10 vezes. b) 20 vezes.

¢) 40 vezes. d) 100 vezes.

e) 200 vezes € necessario.

Resolucao

O aumento da amplia¢do € igual ao aumento da objetiva (20X)
multiplicado pelo aumento da ocular (10X), ou seja: 20X . 10X =
=200X.

Resposta: E

2. (MODELO ENEM) - Com relag@o aos conhecimentos
sobre as células os quais puderam ser construidos em
continuidade a observagdo das primeiras células, é correto
afirmar que a observacao

a) das primeiras células vivas permitiu distinguir eucariotos
de procariotos.

b) de células de cortica, feita por Hook em 1665, permitiu
identificar apenas as estruturas basicas daqueles tipos celulares:
parede celular, citoplasma e nicleo.

¢) dos envoltdrios celulares, do nicleo, das mitocondrias e
demais constituintes celulares foi determinante para o estabe-
lecimento da Teoria celular.

d) de fendmenos da divisdo mitética feitas por Walther
Fleming, por volta de 1878, refor¢ou a ideia de que todas as
células, ao contrdrio do que alguns cientistas imaginavam, sdo
originadas de células pré-existentes.

e) de que todos os organismos sdo compostos por células sé
foi constatada apds o advento da microscopia eletronica.
Resolucao

A descoberta da divisdo refor¢ou a nocdo de que as células sdo
originadas de células preexistentes.

Resposta: D

Modulo 2 — Estrutura
da Membrana Plasmatica

3. (UNICENTRO) - Considere as afirmacdes:

I. A membrana plasmadtica das células dos seres eucariontes
¢ de natureza lipoproteica, com fun¢io variada, entre elas a
semipermeabilidade seletiva, do mesmo modo que a membrana
plasmatica dos seres protocariontes.

II. A membrana plasmatica das células vegetais e animais s
é visivel ao microscépio eletrdonico e, na sua face externa,
apresenta o glicocdlix, com func¢do de reconhecimento celular.
III. A membrana plasmdtica ¢ uma estrutura que recobre a
superficie celular, separando o meio intracelular do extracelular,
e ndo apresenta diferenciagdes em sua superficie.

Sao verdadeiras

a) apenas I. b) apenas I e II. ¢) apenas III.
d) I, e III. e) apenas Il e III.
Resolucao

Resposta: B

4. (UEL) — A membrana plasmdtica que envolve as células
procariontes e eucariontes apresenta composi¢do quimica e
estrutura molecular responsaveis por propriedades importantes
para o comportamento celular. Com base nessa informacao e
nos conhecimentos sobre a membrana plasmatica, considere as
afirmativas a seguir.

I.  Em organismos unicelulares, estd envolvida em processos
de reconhecimento do meio ambiente, que podem levar a
alimentagdo ou a fuga do organismo, enquanto em organismos
pluricelulares esse reconhecimento favorece os mecanismos de
defesa da célula.

II. Proteinas insertas na bicamada lipidica mudam continua-
mente de posi¢do, devido a fluidez de movimento dos fosfoli-
pidios e podem estar envolvidas com o reconhecimento
especifico de moléculas presentes no meio extracelular.

III. As proteinas intrinsecas a bicamada lipidica funcionam
como canais i6nicos e podem estabelecer contatos adesivos com
outras células através das juncdes intercelulares.

IV. A organizacio estrutural da membrana é mantida gragas a
disposicdo espacial e as interagdes quimicas entre suas molécu-
las, sendo que as porcdes hidrofébicas apolares dos lipidios e
das proteinas ficam voltadas para os meios intra e extracelular.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a) Lelll b) Il eIV. c) lllelV.
d) I, e III. e) [ IlelV.
Resolucao

Resposta: D
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Moédulo 3 — A Permeabilidade Celular

5. (MODELO ENEM) — “Uma nova descoberta brasileira
pode ajudar no tratamento da maldria. Essa descoberta mostrou
que, ao invadir o eritrocito, o plasmédio carrega parte do
sistema de transporte de Ca2* existente na membrana dessa
célula vermelha. Dessa forma, o parasita consegue regular o
nivel de Ca*, que é um fator importante na sua multiplicacio
e normalmente encontra-se baixo no interior do eritrécito.”
(Modificado de Ciéncia Hoje, vol. 33, n° 196, agosto de 2003)

Um pesquisador, ao ler a reportagem acima, resolveu fazer uma

experiéncia para entender como se comportava o nivel de Ca**

nos eritrocitos. Para isso, submeteu hemacias normais, em meio

de cultura contendo glicose, as seguintes condigdes:

I. oxigenagdo adequada (controle);

II. auséncia de oxigénio;

III. oxigenagdo adequada em presenca de fluoreto (inibidor da
glicdlise).

Os resultados obtidos foram descritos na tabela abaixo.

Condicio Nivel de Ca2* Nivel de Ca*
Intracelular Extracelular
I (controle) + T,
II + +++++++
I ++++ ++++

+ indica os niveis de cdlcio

Os resultados apontam que o transporte de Ca** pela membrana
do eritrécito normal é

a) por difus@o passiva e independente da sintese de ATP.

b) por difusdo facilitada e depende da sintese de ATP em
condicdes aerdbicas.

¢) ativo e dependente da sintese mitocondrial de ATP.

d) por difusdo facilitada e dependente da energia derivada da
fermentacdo lactica.

e) ativo e dependente de energia derivada da glicdlise.
Resoluciao

Os resultados do experimento indicam transporte ativo de pen-
dente da sintese mitocondrial de ATP, o fornecedor de energia.
Resposta: C

6. (MODELO ENEM) — Em trés tubos de ensaios contendo
solu¢des de um mesmo soluto em concentracdes desconhecidas,
foram colocadas hemdcias cujas respostas fisioldgicas estao

registradas no grafico.
A
Presséo |
osmatica
da célula

A\

Tempo (min)
Apés andlise do grifico, a conclusdo correta a que se chega é
que no tubo
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a) I, a solugdo € hipotonica, pois as hemdcias, sendo mais

concentradas, ganham dgua e ocorre a citdlise.

b) II, as hemdcias murcham, pois quando mergulhadas numa

solu¢do hipertdnica, perdem dgua reduzindo o volume citoplas-

matico.

¢) II, as hemaécias ficam plasmolisadas, pois quando mer-

gulhadas numa solucdo isotonica, seu volume citoplasmético

ndo varia ao longo do tempo.

d) III, as hemdcias ganham dgua e aumentam seu volume

citoplasmatico, pois sdo hipertonicas em relac@o a solu¢do em

que se encontram.

e) I, as hemdcias ganham 4gua, ja que fazem transporte ativo

de fons para o interior da célula, tornando-se hipertdnicas.

Resolucao

I. solugdo hipertonica: hemdcias perdem dgua e a pressio
osmotica aumenta.

II. solugdo isotdnica: a pressao osmética da célula ndo se altera.

III. solucdo hipotdnica: absorve dgua e a pressdo osmotica
diminui.

Resposta: D

Moédulo 4 — Mitocondrias, Reticulo Endo-
plasmatico e Sistema Golgiensi

7. (MODELO ENEM) — Foram coletadas trés amostras de
espermatozoides de um rato adulto apto para reproducdo e
colocadas separadamente em trés tubos de ensaio.

Cada uma destas amostras foi submetida a uma situacdo
experimental:

Tubo 1 — Todos os espermatozoides tiverem um determinado
tipo de organoide extraido do citoplasma através de uma
microagulha.

Tubo 2 — Todos os espermatozoides tiveram outro tipo de
organoide citoplasmdtico extraido.

Tubo 3 — Todos os espermatozoides foram mantidos intactos e
utilizados como controle.

Em seguida, as trés amostras foram introduzidas, cada uma se-
paradamente, nos colos uterinos de trés ratazanas em condi¢des
de serem fertilizadas. Durante o experimento, verificou-se que
— 0s espermatozoides do tubo 1 se aproximaram dos 6vulos, mas
nenhum deles conseguiu perfurar suas membranas plasmaticas;
— os espermatozoides do tubo 2 ndo foram além do colo uterino
e sofreram um processo degenerativo apds 48 horas;

— os espermatozoides do tubo 3 caminharam até os évulos e
todos foram fertilizados.

Quais foram os organoides extraidos dos espermatozoides dos
tubos 1 e 2?

1 2
a) Mitocdndria Centriolo
b) Sistema golgiensi Mitocondria
¢) | Reticulo endoplasmatico Lisossomo
d) Mitocondria Sistema golgiensi
e) Lisossomo Mitocondria

Resolucao

Tubo 1: Sistema golgiensi

Tubo 2: mitocdndria

O complexo golgiensi produz o acrossomo, estrutura do esper-



matozoide, que facilita a penetracdo no évulo.

A mitocondria fornece energia para a movimenta¢ao do esper-
matozoide

Resposta: B

8. (UFCE) - O aspecto comum do complexo golgiensi, em
células animais, deduzido de observagdes ao microscopio
eletronico, é de

a) vesiculas formadas por dupla membrana, sendo a interna
sem granulacdes e com dobras voltadas para o interior;

b) membranas granulosas delimitando vesiculas e sacos
achatados, que se dispdem paralelamente;

¢) um complexo de membranas formando tubos anastomo-
sados, com dilatagdes em forma de disco;

d) sacos e vesiculas achatadas, formadas por membrana dupla
em que a interna, cheia de granulos, emite para o interior
prolongamentos em forma de dobras;

e) membranas lisas delimitando vesiculas e sacos achatados,
que se dispdem paralelamente.

Resolucao: Resposta: E

Moédulo 5 - Lisossomos — Peroxissomos,
Microtibulos e Centriolos

9. (FATEC) — “A silicose é uma doenca muito comum em
trabalhadores que lidam com amianto. Um dos componentes do
amianto é a silica, uma substincia inorganica que forma
mindsculos cristais que podem acumular-se nos pulmdes. As
células dos alvéolos pulmonares afetadas por esses cristais
acabam sofrendo aut6lise”.

Essa doenca estd relacionada com organoides citoplasmaticos
denominados

a) plastos. b) lisossomos.
d) mitocOndrias. e) centriolos.
Resolucao: Resposta: B

¢) dictiossomos.

10. (PUCC) - Considere as duas colunas abaixo:

I.  lisossomos a. presenca de catalase

II. complexo golgiensi b. sintese de lipidios

III. reticulo endoplasmatico liso c. processo de autofagia

IV. peroxissomos d. formagdo dos acrossomos
dos espermatozoides

A associagdo correta entre os elementos das duas colunas é
a)l-d,lI-a,lII-b,IV-c.
b)I-a,lI-d,III-b,IV-c.
c)l-b,lI-c,1I-d,IV-a.
d)I-c,I-b,1I-a,IV-d.
e)l—c,II-d,III-b,IV-a.

Resolucao: Resposta: E

11. (ESPM) - Estabelega a associagao entre as duas colunas a
seguir e, em seguida, assinale a op¢do correta.

1. Peroxissomos II. Microtibulos

III. Centriolos IV. Ribossomos

V. Dictiossomos VI. Lisossomos

a) Estruturas ndo membranosas citoplasmadticas, que formam
os filamentos do fuso midtico e controlam os movimentos de
migracdo dos cromossomos.

b) Estruturas vesiculosas intracitoplasmdticas, delimitadas por
membrana lipoproteica, repletas de enzimas oxidantes, como as
catalases.

¢) Organulos citoplasmdticos que podem ser vistos pelo
hialoplasma ou aderidos a face externa das membranas do
reticulo endoplasmatico granular.

d) Organulos citoplasmdticos importantes na orientagdo dos
cromossomos durante o processo mitdtico e no controle dos
cilios e flagelos.

e) Organulos membranosos intracitoplasmaticos, vesiculosos,
ricos em enzimas hidrolisantes, como as proteases.

f) Corptsculos recurvados, com aspecto de virgula, nume-
rosos nas células em mitose dos vegetais e provenientes da frag-
mentacdo do complexo golgiensi.
a)l-AII-B,II-C,IV-D,V-E,VI-F

b)I-B,II-A, Il-D,IV-C,V-F VI-E.
c)I-C,II-B,II-A,IV-D,V-E,VI-F.
d)I-D,II-C,1II-B,IV-A,V-F VI-E.
e)I-B,II-D,III-E,IV-C,V-A,VI-F.

Resolucao: Resposta: B

12. Na figura a seguir, na qual é mostrada uma célula euca-
ridtica animal, estdo indicadas cinco estruturas. Analise as
proposicdes dadas, correlacionando-as com as indicagcdes na
figura, e assinale a alternativa correta.

o &
2

2
‘/77

¢ @ 7]

1) A membrana nuclear (1) delimita o nidcleo.

2) A mitocdndria (2) é a organela responsavel pelo processo
de respiracdo celular.

3) O complexo de Golgi (3) exerce importante papel na
modificacdo e eliminac@o das secre¢des proteicas.

4) Entre as fungdes do reticulo endoplasmatico (4), citam-se
sintese de proteinas e o transporte de substancias dentro da célula.
5) Em geral, uma célula animal apresenta um par de centriolos
(5), dispostos perpendicularmente e formando um diplossomo.

Esta(do) correta(s)

a) 1,2,3,4e5. b) 1,2e4 apenas.
d) 2e5apenas. e) 3,4e5 apenas.
Resolucio: Resposta: A

c) 2,3,4 e 5 apenas.
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Modulo 6 — O Nucleo

13. Complete a tabela abaixo identificando as estruturas
nucleares responsdveis pelas funcoes listadas.

I II

A.Regido do cromossomo conden-
sada e transcricionalmente inativa
durante a interfase.

1. Nucléolo

B. Transcri¢ao do RNA ribossémico e
montagem das subunidades ribos-
somais.

2. Eucromatina

3. Envoltoério
nuclear

C. Diferenciacdo do reticulo endoplas-
matico liso.

D. Passagem de macromolécula como
RNA mensageiro e proteinas do
tipo histonas.

4. Heterocromatina

E.Regido do cromossomo descon-
densada e transcricionalmente ativa
durante a interfase.

5. Poros

a) 1A-2B-3C-4D-5E.
b) 1E-2D-3C-4B -5A.
c) 1B-2A-3C-4E-5D.
d) 1B-2E-3C-4A-5D.
e) 1C-2A-3D-4E-5B.
RESOLUCAO: Resposta: D

14. (UNESP) — Ao se pesquisar a fung@o dos nucléolos rea-
lizaram-se experiéncias com uma linhagem mutante do anfibio
Xenopus. Verificou-se que cruzamentos de individuos desta
linhagem produziam prole com alta incidéncia de morte — os
embrides se desenvolviam normalmente e pouco depois da
eclosdo, os girinos morriam. Estudos citolégicos mostraram que
os ntcleos dos embrides ou ndo apresentavam nucléolos, ou
apresentavam nucléolos, anormais.

Conclui-se que a primeira atividade celular afetada nestes
embrides foi:

a) o processamento do RNA-mensageiro.

b) a producdo de RNA-mensageiro.

¢) aproducdo de histonas.

d) aproducdo de ribossomos.

e) aproducdo de RNA-polimerase.

RESOLUCAO: Resposta: D

Moédulo 7 — Os Cromossomos

15. (MODELO ENEM) — Um cromossomo de uma célula
diploide duplicou-se uma vez em um meio de cultura contendo
timina radioativa. Se ele se duplicar mais uma vez, em um meio
de cultura que ndo contém nenhum nucleotideo radioativo,
apresentard na metafase mitdtica seguinte:
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a) uma cromatide-irma contendo radioatividade ¢ uma croma-
tide-irma sem radioatividade.

b) uma cromdtide-irma contendo radioatividade para trés sem
radioatividade.

¢) ambas as cromatides-irmas contendo radioatividade.

d) ambas as cromdtides-irmas desprovidas de radioatividade.

e) trés cromatides-irmas contendo radioatividade para uma sem
radioatividade.

Resolucao
= cromossomo com timina radioativa
—————————————— = cromossomo sem timina radioativa
T
TSl — > ~— -
—— - -~ e -~
—_—
e e
=<7 ——»  _Z=e<I
e Sy

Resposta: B

16. (MODELO ENEM) - O esquema a seguir representa dois
momentos do processo de modificacdo que sofre um cromos-
somo de uma célula somdtica de animais.

1 2

Analisando-se a figura, é correto afirmar que

a) hd maior quantidade de DNA na estrutura 1 do que na
estrutura 2.

b) a quantidade de DNA ¢ igual nas duas estruturas.

¢) a quantidade de DNA na estrutura 2 € o dobro da quantidade
na estrutura 1.

d) as duas estruturas sdo compostas por uracila, adenina,
guanina e citosina.

e) as bases nitrogenadas de 1 estdo com a sequéncia alterada
em 2.

Resolucao:

Nas estruturas 1 e 2 encontramos duas cromatides, tendo em

cada uma delas, uma molécula de DNA.

Resposta: B

Modulo 8 — A Mitose

17. MODELO ENEM) — Um bebé apresenta cerca de 1
trilhdo de células. Esse mesmo individuo, quando adulto, ird
apresentar

a) menor numero de células, pois, com o tempo, ocorre perda
de células por apoptose.

b) menor nimero de células, pois, com o tempo, ocorre perda
de células por descamacgdo de superficies (pele e vias respi-
ratdria e digestdria).

¢) o mesmo numero de células, porém elas serdo maiores em
decorréncia de especializacdo, nutrientes e organelas.

d) maior nimero de células, em decorréncia de divisdes
mitdticas, que permitem o crescimento de érgios e tecidos.



e) maior nimero de células, em decorréncia da ingestdo, na
alimentagdo, de células animais e vegetais, as quais se
somam aquelas do individuo.

Resolucao

O crescimento do organismo € o resultado da divisdo mitdtica

de suas células.

Resposta: D

18. (MODELO ENEM) — Quando se inicia a mitose, 0s

cromossomos comegam a se condensar. No entanto,

a) estavam ja duplicados desde a interfase precedente, ob-
servando-se o0 maximo de condensag@o na metéfase.

b) duplicam-se durante a metédfase, separando-se na anafase.

c) duplicam-se na interfase, apresentando o grau maximo de
condensacdo na anafase.

d) completam a condensacao cromossdmica e a duplicacdo na
metdfase.

e) atingem a condensa¢do mdxima na teléfase.

Resolucao: Resposta: A

Moadulo 9 - O Ciclo Celular

19. (MODELO ENEM) — Para estudar os cromossomos dos
mamiferos ¢ comum fazer-se uma cultura de glébulos brancos
do sangue periférico e adicionar fitohemaglutinina, que ¢ um
agente que induz a multiplicacdo celular nesse tipo de cultura.
Posteriormente € acrescentada colchicina, droga que desagrega
as fibras do fuso na divisdo celular.

O emprego dessas duas substincias tem como objetivo aumentar
a) o numero de nucleos em interfase.

b) o nimero de cromossomos em cada célula.

¢) o numero de células em metafase mitdtica.

d) o nimero de células em metdfase meidtica.

e) a quantidade de DNA em cada célula.

Resolucao:

O objetivo € estudar os cromossomos na metdfase, etapa do
ciclo celular em que os cromossomos sao mais nitidos.
Resposta: C

20. (MODELO ENEM) - O cancer ¢é causado por uma proli-
feragdo descontrolada de um grupo de células sométicas decor-
rente de mutacdes no DNA. Tais mutacdes acabam ou por
estimular o ciclo celular ou por impedir a morte celular. Uma
predisposi¢do herdada para o cancer poderia ocorrer em pessoas
que j4 nascem com mutacdes que alteram o gene de uma
proteina cuja fun¢do normal seria

a) interromper o ciclo celular em G,.

b) promover a fase S.

c) impedir a apoptose.

d) induzir a fase G,.

€) permitir a entrada em G,.

Resolucao:

G, € a etapa inicial do ciclo celular.

Resposta: A

Modulo 10 — A Meiose

21. (MODELO ENEM) — Os bidlogos costumam dividir o
ciclo celular em interfase (G, S e G,) e divisdo. Uma célula
tem ciclo de 20 horas e leva 1 hora para realizar a divisdo
completa, 8 horas para realizar a fase G, e 3 para realizar G,.
Portanto, essa célula leva

a) 3 horas para duplicar seu DNA.

b) 1 hora para duplicar seu DNA.

¢) 8 horas para condensar seus cromossomos.

d) 1 hora para descondensar seus cromossomos.

e) 8 horas para duplicar seus cromossomos.

Resolucao

20 — 1 (Mitose) = 19
19-8(G) =11
11-3(Gy =8
S=8

Resposta: E

22. (MODELO ENEM) — Dos gréficos a seguir, o que melhor
representa a variacdo na quantidade de DNA, durante o processo
de divisdo meidtica, é

a) [ b) [}
g<4C— | | T <
sZ23c+/ ! i sz
g0 VA €0
c 02CH | | )
5 O ] [ 1 > O
g Cq o ¢
ot
1723 4
C) o d o
B < 4C | Q< 4C |
B Z3C . B Z3C !
EDZC b EOZC i
ST 4t 8% Do
3 e S Lt
11273747 172 304"
e)
§<4C— : Legenda
T Z3C !
0 2C ! 1. Interfase
T3 | \_ 2. Meiose |
g C i : 3. Interfase
1 |2 3 4 | 4. Meiose Il
C = quantidade de DNA
do lote hapléide.
Resolucao

Na alternativa E o gréafico mostra a duplicagdo do DNA e a sua
reparti¢do em 4 células-filhas.
Resposta: E
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EXERCICIOS-TAREFA

Modulo 1 — A Organizacao Estrutural
dos Seres Vivos

1. Quais sdo os quatro compostos organicos fundamentais
encontrados nos seres vivos?

2. Quantos microdmetros, nandmetros e angstrons existem em
1 milimetro?

3. O material genético das células é

a) aglicose. b) uma proteina.

¢) o colesterol. d) o acido desoxirribonucleico.
e) um aminoacido.

4. (PUCC) — Nas células, a fungdo de secrecdo estd reservada
a) ao aparelho golgiensi. b) as mitocdndrias.

c) ao reticulo endoplasmadtico. d) aos ribossomos.

e) aos lisossomos.

- complexo golgiensi
- reticulo endoplasmatico

D - digestdo celular

E - controle das atividades ce-
lulares

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:

a) 1A,2B,3C,4De SE. b) 1E,2C, 3D, 4A e 5B.

¢) 1C,2E,3D,4A¢e 5B. d) 1D, 2A,3C,4B ¢ SE.

e) 1E,2C,3A,4D e 5B.

5. Relacione as organelas celulares e suas fungdes:

1 - nicleo A - secrecdo celular

2 - mitocondrias B - transporte intracelular
3 - lisossomos C - respiragdo celular

4

5

Moédulo 2 — A Estrutura

da Membrana Plasmatica
1. Quais sdo as substancias constituintes da membrana plas-
matica? Qual € a disposicdo dessas substancias, de acordo com
o modelo do mosaico fluido?

2. Complete o quadro abaixo com o nome da especializa¢do
ou a funcao correspondente.

Nome da

especializacdo Funcio

Microvilosidades

Aumento da adesdo
entre as células

Transporte de 4gua em
canais renais

Interdigitacoes

3. (FUVEST) - Para exercerem suas fun¢des de reabsorcéo,
as células epiteliais dos tibulos renais apresentam
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a) vilosidades e muitas mitocOndrias.

b) superficie lisa e muitas mitocondrias.
c¢) vilosidades e poucas mitocondrias.
d) superficie lisa e poucas mitocdndrias.
e) grandes vactolos.

4. (UNICENTRO) - Considere as afirmagoes:

I. A membrana plasmatica das células dos seres eucariontes &
de natureza lipoproteica, com fungdo variada, entre elas a
semipermeabilidade seletiva, do mesmo modo que a membrana
plasmaética dos seres protocariontes.

II. A membrana plasmadtica das células vegetais e animais s6 é
visivel ao microscépio eletrdnico e, na sua face externa, apre-
senta o glicocdlix, com fun¢@o de reconhecimento celular.
III.A membrana plasmdtica é uma estrutura que recobre a su-
perficie celular, separando o meio intracelular do extracelular,
e ndo apresenta diferenciagdes em sua superficie.

Sao verdadeiras
a) apenas I.

d) I, I e III.

b) apenas I e Il.
e) apenas Il e III.

¢) apenas III.

5. (UNIRIO) - As células animais apresentam um revestimen-
to externo especifico, que facilita sua aderéncia, assim como rea-
¢des a particulas estranhas, como, por exemplo, as células de um
orgao transplantado. Esse revestimento ¢ denominado

a) membrana celuldsica. b) glicocélix.

¢) microvilosidades. d) interdigitacdes.

e) desmossomos.

Modulo 3 — A Permeabilidade Celular

1. O esquema a seguir exemplifica um dos tipos de transporte
de membrana cuja fung@o é fundamental para o metabolismo
celular. No esquema estd indicado que a concentragdo de K* é
maior no meio interno da célula e, ao contrario, a concentracio
de Na* é maior no meio externo.

Na* K*
A
AR
20-
P v Q
Na* Kt

De acordo com o esquema, responda:

a) Que tipo de transporte permite a célula manter a diferenca de
concentrag@o desses fons em relacdo aos meios?

b) Cite o nome do principal componente quimico da membrana
responsavel por esse tipo de transporte.

¢) O que poderia acontecer com esse tipo de transporte, se a
respiragdo celular fosse bloqueada?

d) Se a permeabilidade dessa membrana fosse aumentada, per-
mitindo o livre transporte de Na* e K*, qual seria a diferenca de
concentragdo desses fons entre os dois meios, apds um certo
tempo?

Meio externo

Meio interno



2. Aglicose, alguns aminodcidos e certas vitaminas penetram
nas células por meio de um processo chamado difusao
facilitada. Como se d4 esse processo?

3. &
go®

]

@
<ATP> g~ ¥
& B
B m
(MACKENZIE) — O esquema ao lado representa um
mecanismo de transporte através da membrana celular. A
respeito dele sdo feitas as seguintes afirmacdes:

Q
1

I.  Temcomo objetivo igualar as concentra¢des dentro e fora das
células.

II. Serve para a passagem de moléculas pequenas e fons.

III. Depende da existéncia de proteinas transportadoras.

IV. S6 ocorre em células nervosas.

Estdo corretas apenas

a) I, e IIL. b) I, T e IV.
¢) LIMelV. d) Tell.
e) Me Il

4. (UNIP) - Sobre os mecanismos de transporte celular, € cor-
reto afirmar:

a) No transporte ativo, as substancias atravessam a membrana
contra um gradiente de concentracdo, havendo para isto gasto
energético.

b) Na osmose, o soluto se difunde em dire¢do ao local de menor
concentragdo de suas moléculas.

¢) Na pinocitose, ocorre liberagdo de grandes particulas no
interior da célula com formacéo de um vactolo.

d) Na difusdo facilitada, € necessdria a presenca de uma
proteina carreadora, havendo, portanto, gasto energético.

e) Na osmose, o solvente se difunde em dire¢do ao local de
menor concentra¢iio de soluto.

5. Considere as seguintes situacdes.

I. Uma célula da raiz de um vegetal absorvendo dgua do solo.
II. Uma célula da folha de uma alface, temperada com sal e
vinagre.

III.Uma hemécia em um capilar do pulmao.

Assinale a alternativa que apresenta o tipo de transporte que
cada célula realiza, em cada caso.

situacao I situacao II situacao IIT
a) transporte ativo difusdo difusdo
b) osmose difusdo osmose
c) osmose difusdo transporte ativo
d) osmose 0smose difusdo
e) transporte ativo osmose osmose

Moédulo 4 — Mitocondrias, Reticulo
Endoplasmatico e
Complexo Golgiensi

1. (UNESP) — Foram coletadas trés amostras de esperma-
tozoides de um rato adulto apto para reprodugdo e colocadas
separadamente em trés tubos de ensaio. Cada uma destas
amostras foi submetida a uma situa¢do experimental:

Tubo 1: Todos os espermatozoides tiveram um determinado ti-
po de organoide extraido do citoplasma através de uma mi-
croagulha.

Tubo 2: Todos os espermatozoides tiveram outro tipo de orga-
noide citoplasmadtico extraido.

Tubo 3: Todos os espermatozoides foram mantidos intactos e
utilizados como controle.

Em seguida, as trés amostras foram introduzidas, cada uma se-
paradamente, nos colos uterinos de trés ratazanas em condicdes
de serem fertilizadas. Durante o experimento, verificou-se que
— os espermatozoides do tubo 1 se aproximaram dos évulos,
mas nenhum deles conseguiu perfurar suas membranas plas-
maticas;

— os espermatozoides do tubo 2 nao foram além do colo uterino
e sofreram um processo degenerativo apds 48 horas;

— os espermatozoides do tubo 3 caminharam até os évulos e
todos foram fertilizados.

a) Quais foram os organoides extraidos dos espermatozoides
dos tubos 1 e 27
b) Quais as funcdes desses organoides?

2. (FUVEST) - O esquema representa uma célula secretora
de enzimas em que duas estruturas citoplasmdticas estdo
indicadas por letras (A e B). Aminoicidos radioativos
incorporados por essa célula concentram-se inicialmente na
regido A. Apds algum tempo, a radioatividade passa a se
concentrar na regido B e, pouco mais tarde, pode ser detectada
fora da célula.

a) Explique, em termos funcionais, a concentracdo inicial de
aminodcidos radioativos na estrutura celular A.

b) Como se explica a detec¢@o da radioatividade na estrutura
B e, em seguida, fora da célula?
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3. (UNIMEP) — Células animais que tém a fung¢do de secre-
tar substancias, como por exemplo as existentes no pancreas,
que secretam o Suco pancreatico, apresentam que tipo de orga-
nela citoplasmadtica diretamente responsavel por essa fungdo?
a) Nucléolo.

b) Sistema golgiano.

¢) Lisossomo.

d) Mitocondria.

e) Nenhuma das alternativas anteriores.

4. (FUVEST) — Alimento proteico marcado com radio-
atividade foi fagocitado por paramécios. Poucos minutos de-
pois, os paramécios foram analisados e a maior concentragdo
de radioatividade foi encontrada

a) nos centriolos.

b) nas mitocdndrias.

¢) na carioteca.

d) no nucléolo.

e) no reticulo endoplasmatico.

5. No processo de fecundacdo humana, milhares de esperma-
tozoides movimentam-se ativamente em direcao ao 6vulo. Caso
se pretendesse reduzir a intensa movimentagao destes gametas,
poder-se-ia admitir a hipétese de

a) priva-los de seus lisossomos.

b) diminuir o nimero de suas mitocOndrias.

¢) aumentar o tamanho de seu ntcleo.

d) diminuir a drea ocupada pelo complexo golgiensi.

e) aumentar a permeabilidade de sua membrana nuclear.

Moédulo 5 — Lisossomos — Peroxissomos,

Microtabulos e Centriolos

1. (PUC-SP) — No esquema abaixo, temos representado, de
forma simplificada, um espermatozoide.

Nucleo

a) Analisando o esquema, indique o papel do componente 1 e
a origem do componente 3.

b) Qual arelagado funcional existente entre os componentes 2 e
3?
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2. (UNICAMP) - No citoplasma das células sdo encontradas
diversas organelas, cada uma com fungdes especificas, mas
interagindo e dependendo das outras para o funcionamento
celular completo. Assim, por exemplo, os lisossomos estdo rela-
cionados ao complexo golgiensi e ao reticulo endoplasmadtico
rugoso, e todos as mitocdndrias.

a) Explique que relagdo existe entre lisossomos e complexo
golgiensi.

b) Qual a funcio dos lisossomos?

¢) Por que todas as organelas dependem das mitocdndrias?

3. (FEI) — As fungdes abaixo sdo atribuidas a uma organela
celular:

I. armazenamento de substincias;

II. secrecdo celular;

III.formagéo de lisossomos.

A organela que apresenta estas fungdes é(sdo) o(a)(s)
a) centriolos.

b) mitocOndria.

¢) Complexo golgiensi.

d) lisossomos.

e) reticulo endoplasmatico.

Modulo 6 — O Nucleo

1. Complete a tabela abaixo:

Atividade Condensacao

Eucromatina

Heterocromatina

2. (UNICAMP) - Em ras, um espermatozoide apresenta de
zero a trés complexos de poro por um? de envoltério nuclear
(carioteca) e auséncia de nucléolo, enquanto um odcito apre-
senta ao redor de 60 complexos de poro por um? de envoltério
e um grande nucléolo. A que se deve a diferenca entre os dois
tipos celulares? Explique.

3. Entende-se por niicleo interfasico

a) o nucleo em repouso, no qual ndo ocorre nenhuma altera
¢ao dos constituintes.

b) o nicleo da préfase.

¢) o nicleo da célula eucaridtica no qual estd ocorrendo
intensa sintese proteica.

d) o nicleo da célula que ndo estd dividindo-se, mas onde
ocorre a sintese de DNA.

e) o nicleo da célula procarionte.



4. (PUC) — A cromatina, sob o aspecto morfoldgico, é clas-
sificada em eucromatina e heterocromatina. Elas se distinguem
porque

a) aeucromatina se apresenta condensada durante a mitose e
a heterocromatina ja se encontra condensada na interfase.

b) a eucromatina se apresenta condensada na interfase e a
heterocromatina, durante a mitose.

¢) so6 a heterocromatina se condensa e a eucromatina nao.

d) a eucromatina é Feulgen positivo e a heterocromatina é
Feulgen negativo.

e) aeucromatina é a que ocorre no nucleo e a heterocromatina
€ a que ocorre no citoplasma.

5. A respeito do nicleo de uma célula animal, indicado na
figura, assinale a alternativa correta:

2. O desenho abaixo representa um cromossomo condensado:

O

S LK,

a) Identifique as estruturas assinaladas pelas setas 1 a 5.
b) Qual € a funcdo da estrutura 2?

3. Os cromossomos sdo classificados de acordo com a posicdo
do seu centromero (c):

an A

.

“h

-

A\l 4 A\ 4 A\l 4 A\l 4
1 2 3 4

Assinale a alternativa que, corretamente, classifica os cromos-
somos acima representados.

Modulo 7 — Os Cromossomos

1. (PUC-SP) — Comente a frase: “Cromossomos e cromatina
sdo dois estados morfolégicos dos mesmos componentes ce-
lulares de eucariotos”.

1 2 3 4
a) | acrocéntrico telocéntrico metacéntrico | submetacéntrico
b) | telocéntrico acrocéntrico | submetacéntrico | metacéntrico
1 2 3 C) | metacéntrico | submetacéntrico | acrocéntrico telocéntrico
a) Envoltdrio Centriolo Nucléolo d) | metacéntrico acrocéntrico telocéntrico submetacéntrico
nuclear
Envoltério e) | acrocéntrico telocéntrico | submetacéntrico | metacéntrico
b) Cromatina Nucléolo
nuclear
Reticulo . . .
c) endoplasmatico Eucromatina | Heterocromatina 4. (PUCC) - Observe os cromossomos a seguir esquema-
tizados.
Reticulo R
d) . Cromossomo Centrémero
endoplasmdtico
Membrana .
e) . Cromossomo Centriolo
plasmatica I I 111

IV \Y%

As figuras que representam, respectivamente, um conjunto di-
ploide e o conjunto haploide correspondente sdo, respectiva-
mente,

a) lelll
d) IlelV.

b) IelV.
e) Vel

¢) Melll

#)OBJETIVO — 385



5. (FUVEST) — Qual das alternativas se refere a um cromos-
somo?

a) Um conjunto de moléculas de DNA com todas as infor-
magdes genéticas da espécie.

b) Uma tinica molécula de DNA com informacdo genética para
algumas proteinas.

¢) Um segmento de molécula de DNA com informacgdo para
uma cadeia polipeptidica.

d) Uma tnica molécula de RNA com informacdo para uma
cadeia polipeptidica.

e) Uma sequéncia de tré€s bases nitrogenadas do RNA mensa-
geiro correspondente a um aminoécido na cadeia polipeptidica.

Moédulo 8 — A Mitose

1. Complete o quadro abaixo indicando, na coluna da direita,
as fases da mitose em que ocorrem os fendmenos citados a es-
querda:

1 2

a) Condensagdo maxima

dos cromossomos
b) Divisdo dos centromeros
c) Formacao do fuso mitdtico
d) Citocinese ou plasmodierese
e) Migragdo dos cromossomos
f) Disposi¢ao dos cromossomosno

equador do fuso

2. Durante o processo mitético, a cé€lula sofre profundas
mudangas nucleares e citoplasmaticas.

a) Cite as modificagdes nucleares que ocorrem na préfase e na
telofase.

b) O que acontece com o citoplasma durante a tel6fase?

3. (FUVEST) - Analise os eventos mit6ticos relacionados
abaixo:

I. Desaparecimento da membrana nuclear.

II. Divisdo dos centrdmeros.

III. Migragdo dos cromossomos para os polos do fuso.

IV. Posicionamento dos cromossomos na regido mediana do
fuso.

Qual das alternativas indica corretamente sua ordem temporal?
a) IV-I1-1I-1II b) I-1IV-1I-1I.

c) I-II-1V-1IL d) I-1vV-1I-1I.

e) IV-1-TII-1I.
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4. (UEB) — As afirmacdes abaixo relacionam-se a mitose:

I. Na profase, ocorre a duplicacdo do DNA.

II. Nametafase, é possivel visualizar duas cromatides em cada
Cromossomo.

III. Na andfase, € observada a separacdo das cromdtides-irmas.
IV. Na tel6fase, os cromossomos estdo dispostos na zona
equatorial da célula.
Estdo corretas apenas:
a) Tell

d) HelV.

b) IelV.
e) MelV.

¢) Melll

5. (FUVEST) - A figura representa vdarias células em

Ad diferentes estdgios do ciclo de vida.

A
A \)\p ()] A duplicacdo do material genético
\Y

e o rompimento dos centromeros
ocorrem, respectivamente, em:

—
@
g\ a) TeV.
o = b) Ielll.
ey
1;"@; | c) MeV.

2/ d) Melll
2 ) e

L e) MelV.

Modulo 9 - O Ciclo Celular

1. Complete a tabela a seguir usando (+) para a presenga e (—)
para a auséncia da estrutura ou do processo assinalados.

Célula Animal | Célula Vegetal

Centriolo

AStCI‘

Centrifuga
Citocinese

Centripeta

2. O grafico abaixo mostra a varia¢io da quantidade de DNA
durante o ciclo celular:

A

— ]

Quantidade de DNA

|
1
1
1
1
1
1
1
1
1
L

|
1
1
1
1
1
1
1
1
1
L

4 6

Ciclo Celular

>

Indique os fendmenos que caracterizam as etapas 2 e 5.

3. (VUNESP) - O ciclo celular corresponde ao processo
basico de formagdo de novas células; assim, ele inclui a mitose
e a interfase.

I periodo G,.

II. divisdo celular.



III. periodo S (duplicagdo do contetido de DNA).

Iv.

periodo G,.

Assinale a op¢do que indica corretamente a sequéncia natural
dos periodos do ciclo celular.

a) IV-II-1-1I.
c) I-M-IV-1L

d) 11

e) HI-I-II-1IV.

4.

b) I-II -1V -1I.

—1I-1-1IV.

(UNIV. CAT. DE SALVADOR) - As figuras abaixo
mostram uma célula em diversas fases do ciclo celular mitético.

7¥3
(Fonte:
_,> g Bio 1,
Soénia
Lopes —
4 Editora
= Saraiva)

As fases do ciclo que nao estdo representadas sdo

a) interfase e metafase.
c) interfase e préfase.

e) profase e telofase.

5.

b) metifase e anafase.
d) anafase e telofase.

A célula representada encontra-se na metafase da mitose.

Pode-se afirmar que a cé-

lula em questdo é

a)animal, diploide e tem 4
Cromossomos.

b) animal, diploide e tem 8
Cromossomos.

c)animal, haploide e tem 16
Cromossomos.

d) vegetal, diploide e tem 4
Cromossomos.

e)vegetal, haploide e tem 8
Cromossomos.

6. O quadro abaixo apresenta algumas diferencas entre mi-
tose e meiose; assinale a alternativa correta.

Mitose

Meiose

a)

Na préfase, os cromossomos
estdo duplicados.

Na préfase I, os cromossomos
ndo estdo duplicados.

b)

Na anéifase, cada cromossomo
tem 4 cromatides.

Na anafase II, cada cromos-
somo tem 2 cromatides.

c)

Formam-se 2 células-filhas ao
final do processo.

Formam-se 4 células-filhas ao
final do processo.

d)

Na metafase, os cromossomos|
homodlogos estdo pareados.

Na metafase I, os cromossomos
homdlogos ndo estdo pareados.

e)

As células-filhas formadas ndo
sdo idénticas a célula-mae.

As células-filhas formadas sdo
idénticas a célula-mae.

Moédulo 10 — A Meiose

1.

(PUC-SP) - Considere as duas fases da meiose, de um or-
ganismo com 2n = 6 cromossomos, esquematizadas a seguir e

responda:
a) Que fases es-
tao representadas
na figura A e na
A B B? Justifique.
b) Que tipo de alteragdo aparece em uma das figuras? Em
relac@o aos cromossomos, como serdo as células resultantes de
um processo de divisdo com essa alteragcdo?

2. Os desenhos a seguir representam 3 momentos Sucessivos
de um fendmeno ou processo que as vezes ocorre na divisdo
Os cromossomos homologos estdo duplicados,

celular
x % cada um com duas cromatides irmas;

&g Os cromossomos homologos entrelagam-se,

formando as tétrades;

u ?ﬁ Os cromossomos homologos afastam-se.

A partir da observacdo dos desenhos, responda:

a) Como se chama esse fendmeno ou processo?

b) Em que tipo de divisdo celular ele ocorre?

¢) Qual a principal caracteristica desse processo?

d) Qual a importancia desse fendmeno no contexto evolutivo
das espécies?

3. (UNAERP) — A fase relacionada a seguir representa um
importante momento da formagdo dos gametas. O esquema

relaciona-se com qual letra no grafico da divisdo?
Conteado de DNA

C
4C
B D
2C A E
Fo
I G
Tempo
a) b) B ¢) G
d) F e) E

4. (FATEC) — Em relacdo a primeira divisdo da meiose,
associe corretamente as duas colunas e assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

(1) Préfase T () oscromossomos homdlogos separam-
se, indo para polos opostos.
(2) Andfase T () os cromossomos chegam aos polos

ainda duplicados e formados por duas
cromadtides presas pelo mesmo centrome-
ro: o citoplasma pode dividir-se.

(3) Metéfase 1 () emparelhamento de cromossomos ho-

mologos.

(4) Telfase [ () oscromossomos homdlogos ficam um
de cada lado da regido mediana da
célula.

a) 2,4,1,3. b) 3,2,4,1 c) 1,4,2,3.

d) 2,1,3,4. e) 3,1,2,4
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EXERCICIOS RESOLVIDOS

Médulo 1 — Os Acidos Nucleicos

1. (VUNESP) - O genoma inteiro de cada pessoa tem cerca
de 6 bilhdes de “letras quimicas”, ou seja, de bases nitroge-
nadas. No acido desoxirribonucleico (DNA), essas “letras
quimicas” correspondem as substancias denominadas

a) adenina, guanina, citosina e uracila.

b) guanina, timina, adenina e citosina.

¢) nicotinamida, citosina, adenina e purina.

d) uracila, nicotinamida, citosina e purina.

e) pirimidina, purina, uracila e guanina.

Resolucao: Resposta: B

2. (UNESP) - Cada cromatide de um cromossomo é uma
longa moléculade ........ccccoverenineennnne. , associada a proteinas.
Essa molécula é formada por unidades chamadas ...................... ,
que por sua vez sdo compostas por uma base nitrogenada que se
liga a um aguicar do tipo ......cccceevvieniienienniienieeieene e este a um
fosfato. Sao quatro os tipos de bases nitrogenadas, entre os quais
A e .

Os espacos podem ser preenchidos correta e respectivamente

por:
a) RNA ... nucleotideos ... ribose ... timina.

b) RNA ... acidos ribonucleicos ... ribose ... uracila.

¢) DNA ... nucleotideos ... desoxirribose ... uracila.

d) DNA ... nucleotideos ... desoxirribose ... timina.

e) DNA ... acidos desoxirribonucleicos ... desoxirribose ... timina.

Resolucao: Resposta: D

Moédulo 2 — DNA:
Replicacao e Transcricao

3. (UEL) — Em um segmento de cadeia ativa de DNA h4 20
adeninas e 15 guaninas; no segmento correspondente da cadeia
complementar hd 10 adeninas e 30 guaninas. Com base nesses
dados, conclui-se que nos segmentos de RNA origindrios desse
DNA havera

a) 30 citosinas.
d) 10 uracilas.

b) 20 timinas.
e) 10 adeninas.

¢) 15 guaninas.

Resolucao
DNA
\
— Cadeias —

RNA < Ativa Complementar
20U < 20A 20T

15C < 15G 15C
10A < 10T 10A
30G < 30C 30G

Resposta: E
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4. (UFMG) - A composi¢io de bases nitrogenadas do DNA
total isolado de cé lulas de tecido epitelial de um vertebrado
apresenta estes percentuais:

A=20%;
T =20%;
G =30%;
C=30%.

Considerando-se essas informagdes e outros conhecimentos
sobre o assunto, € incorreto afirmar que essa composi¢do de
bases nitrogenadas

a) € igual a de outras células somaticas.

b) permanece inalterada ao longo da vida.

¢) se reduz a metade nos gametas.

d) varia entre individuos de espécies diferentes.

Resolucao: Resposta: D

Moédulo 3 — O Cédigo Genético

5. (FATEC) - Os cédons sdo modelos propostos pelos bio-
quimicos para representar o codigo genético. Sdo constituidos
por trés bases nitrogenadas no RNA, e cada uma delas € repre-
sentada por uma letra:

A = adenina U = uracila C = citosina G = guanina

O modelo para o cdon

a) poderia ter duas letras, uma vez que o nimero de aminodci-
dos € igual a oito.

b) € universal, porque mais de uma trinca de bases pode
codificar um mesmo aminoécido.

¢) édegenerado, porque mais de um cédon pode codificar um
mesmo aminodcido.

d) éespecifico, porque varios aminodcidos podem ser codifi-
cados pelo mesmo codon.

e) ¢é varidvel,uma vez que aminodcidos diferentes sao codifi-
cados pelo mesmo codon.

Resolucao: Resposta: C

6. (UFMA) — Um cédon é:

a) uma trinca de bases nitrogenadas que especifica a posicao
de um determinado aminodcido em uma proteina.

b) uma trinca de fosfatos que acopla-se ao ribossomo para dar
inicio a sintese proteica no citoplasma.

¢) uma pentose que € parte integrante de um nucleotideo e
codifica a sintese de RNA mensageiro.

d) uma pentose que é a molécula codificadora do RNA
transportador durante o processo de tradu¢ao do DNA.

e) um conjunto de genes que é responsdvel pela sintese do
RNA mensageiro, RNA transportador ¢ RNA ribossémico.
Resolucao: Resposta: A




Moédulo 4 — A Sintese de Proteinas

7. Os seguintes aminodcidos de um peptideo sdo codificados
pela sequéncia de nucleotideos do DNA, conforme a tabela.

Aminoacidos Cédons do DNA
Leucina AAC
Metionina TAC
Lisina TTT
Valina CAC
Glutamina GTC

O RNA mensageiro que apresenta a sequéncia de cédons:
AUG GUG AAA CAG UUG, codifica um peptideo com a
seguinte sequéncia de aminodcidos:

a) Metionina; valina; lisina; glutamina; leucina.

b) Leucina; metionina; valina; glutamina; lisina.

¢) Glutamina; leucina; metionina; valina; lisina.

d) Leucina; glutamina; lisina; metionina; valina.

e) Valina; leucina; lisina; glutamina; metionina.

Resoluciao
RNAm AUG | GUC | AAA | CAG | UUG
DNA TAC | CAC | TTT | GTC | AAC

Aminoacido MET | VAL LIS GLU | LEU

Resposta: A

8. Como ilustrado no esquema, no interior de uma célula
eucaridtica, hd verdadeiras linhas de montagem de proteinas (os
polirribossomos). Com relagdo a esse assunto, analise as
alternativas a seguir.

Proteina completa
Proteina em crescimento

Duas subunidages do ribossomo
1) No ribossomo (1), tem-se o polipeptideo de menor tamanho,
porque um nimero menor de cédons do RNA mensageiro foi
traduzido.
2) As proteinas produzidas em (2, 3, 4, 5 e 6) deverdo ter
idénticas sequéncias de aminodcidos.
3) Para os cinco ribossomos ilustrados, o pareamento de um
anticédon ACC, no RNA mensageiro, serd dado por um cédon
TGG no rna transportador.
4) O papel do RNA transportador ou de transferéncia é
capturar aminoécidos dissolvidos no citoplasma e carregd-los
ao local de sintese de proteinas.
Esta(do) correta(s):
a)l,2,3e4. b) 3 e 4 apenas.
d) 1 e 2 apenas. e) 4 apenas.
Resolucao: Resposta: C

c) 1,2 e 4 apenas.

Modulo 5 — A Mutaciao Génica

9. O esquema representa o processo de replicacdo de um
segmento de DNA.
E possivel reconhecer nes-

8*3 se processo a ocorréncia
T_A Qe uma mutacdo génica do
Y tipo

A = Adenina 1

c.6 G-C Al a? substitui¢cdo por tran-
c-G G-C _ . Sicdo.

A-T C = Citosina b bstituici

G = Guanina D) substitui¢do por trans-
¥\ versao.
c) delecdo.

00
Lo
00
[eXONO)
[
(0N eNe)

d) insercdo.
e) reversao.

Resolucio: Resposta: A

10. (UNESP) — Um outro estudo realizado pelo Centro de
Medicina Aeroespacial avalia se as cabines das aeronaves re-
ceberiam uma quantidade excessiva de ultravioleta, radiacdo
que atua sobre as moléculas de DNA. Devido a essa exposi¢cao
os pilotos poderiam ser afetados por doengas como o cancer de
pele.

Nesse caso, as células afetadas

a) podem originar células-filhas com material genético
alterado.

b) passam a produzir enzimas responsaveis pelos tumores.
¢) modificam o material genético dos gametas do individuo.
d) alteram o material genético de toda a pele e dos olhos.

e) ficam impedidas de se reproduzir e sdo eliminadas pelo
organismo.

Resolucao: Resposta: A

Moédulo 6 — A Lei da Segregacao

11. (PUC-SP) — Um geneticista encontrou alguns frutos de
tomate de cor amarela e, a partir de suas sementes, estabeleceu
linhagens puras cujos frutos eram sempre amarelos. Os cruza-
mentos destas plantas, com plantas de linhagens puras de frutos
vermelhos deram origem a uma gerag@o F,, cujas plantas foram
cruzadas entre si. Se a cor ver melha for determinada por um
alelo dominante espera-se, em 2 080 plantas F,,

a) 520 com frutos amarelos e 1 560 com frutos vermelhos.

b) 520 com frutos vermelhos e 1 560 com frutos amarelos.

¢) 1 040 com frutos vermelhos e 1 040 com frutos amarelos.
d) 520 com frutos amarelos, 1 040 com frutos laranja e 520 com
frutos vermelhos.

e) 2 080 com frutos vermelhos.

Resolucao

Alelos: A (vermelho) e a (amarelo)

P AAX aa

(F) Aa

(F,) 1AA:2Aa : 1 aa
- N

3/4 vermelho : 1/4 amarelo
Vermelhos = 3/4 de 2.080 = 1.560
Amarelos = 1/4 de 2.080 = 520
Resposta: A
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12. (UFSCar) — Suponha uma espécie de planta cujas flores
possam ser brancas ou vermelhas. A determinag¢do genética da
coloracdo é dada por um gene, cujo alelo que determina a cor
vermelha é dominante sobre o alelo que determina a cor branca.
Um geneticista quer saber se um representante dessa espécie de
planta, que produz flores vermelhas, ¢ homozigdtico ou
heterozigdtico para esse cardter. Para resolver a questdo, decide
promover a polinizagdo dessa planta com outra que produza
flores brancas porque,

a) se a planta for homozigética, 100% da descendéncia serd de
plantas que produzem flores vermelhas.

b) se a planta for heterozigética, 75% da descendéncia serd de
plantas que produzem flores vermelhas e 25% de descendentes
com flores brancas.

¢) se a planta for homozigédtica, 50% da descendéncia serd de
plantas com flores brancas e 50% de descendentes com flores
vermelhas.

d) se a planta for heterozigética, 100% da descendéncia serd de
plantas que produzem flores brancas.

e) se a planta for homozigética, 75% da descendéncia serd de
plantas com flores vermelhas e 25% de descendentes com flores
brancas.

Resolucio: Resposta: A

Moédulo 7 — Codominancia e Letalidade

13. (MODELO ENEM) — Em uma planta conhecida como
maravilha (Mirabilis jalapa), ha trés tipos possiveis de colora-
¢do de pétalas das flores: branca, vermelha e rosa. O cruzamento
de plantas de flores brancas com plantas de flores vermelhas
resulta em uma descendéncia com todas as plantas com flores
rosas (F,). Do cruzamento dessa F; obt€m-se plantas dos trés tipos.
Com base na informagao acima, assinale a alternativa correta.
a) As plantas de flores brancas e vermelhas sdo certamente
homozigotas.

b) As plantas de flores rosa podem ser homozigotas ou hetero-
zigotas.

c¢) Flores brancas, vermelhas e rosa correspondem ao genétipo
das plantas.

d) A proporgdo encontrada na descendéncia da F, € de 1 planta
de flor rosa, 2 plantas de flores brancas, 1 planta de flor
vermelha.

e) Existem trés alelos envolvidos na segregacdo desse cardter,
que exibem uma relacio tipica de codominancia.

Resolucio

Alelos: B (branca) e V (vermelha)

Trata-se de heranca do tipo codomindncia com os seguintes

gendtipos e fendtipos.

Genotipos | Fendtipos
\'A% Vermelho
BB Branco
VB Rosa

Resposta: A

14. (MODELO ENEM) — Os ratos selvagens, que tém pela-
gem de cor cinza, quando cruzados entre si produzem descen-
déncia 100% cinza. Entretanto, existem raros individuos com
pelagem amarela. Sempre que ratos amarelos sdo cruzados entre
si, a descendéncia € constituida por 2/3 de individuos amarelos
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e 1/3, cinza. O cruzamento entre ratos amarelos e cinza origina

descendéncia constituida por 50% de individuos amarelos e

50% de individuos cinza. Com base nesses resultados, foram

feitas as seguintes afirmacdes:

I. O alelo que condiciona a cor cinza ¢ dominante.

II. O alelo que condiciona a cor amarela ¢ dominante.

III. O alelo que condiciona a cor amarela € letal em dose dupla.

IV. A determinagdo da cor resulta de uma interacao entre dois
pares de alelos.

V. Todos os individuos amarelos sdo heterozigéticos.

Estd correto apenas o que se afirma em:

a) leV. b) e IV.

d LIleV. e) II,1lle V.

Resoluciao

C (amarelo) e ¢ (cinza)

CC = letal

Cc = amarelo

cc =cinza

Resposta: E

c) LLIlleIV.

Moédulo 8 — Fenétipo,
Fenocopias e Genealogias

15. (MODELO ENEM) — Na genética, uma expressao bas-

tante conhecida diz que fenétipo € o genétipo mais o ambiente.

Essa expressdo significa que

a) o ambiente altera o genétipo do individuo, visando a sua
adaptacdo.

b) o gendtipo do individuo € o resultado da acdo do ambiente
sobre seu fenétipo.

¢) o fenétipo do individuo € o resultado da expressao de seu
gendtipo em um dado ambiente.

d) o gendtipo do individuo pode variar como resultado da
expressao de seu fenétipo em diferentes ambientes.

e) o fendtipo do individuo € invaridvel e resulta da expressdo de
seu gendtipo, em qualquer que seja o ambiente.

Resolucao

Fenétipo € o cardter resultante da interacdo do genétipo com o

meio ambiente.

Resposta: C

16. (MODELO ENEM) — No heredograma, as figuras 6, 10 e 12

representam individuos que, na fase adulta, desenvolveram a mesma

doenca hereditdria.

5,6 © 0 om
1B © 0

Examine as afirmacdes:

I. E uma doenca de cardter dominante autossdmica.

II. As pessoas 1 e 2 sdo heterozigotas.

III. A mulher representada pelo nimero 5 tem possibilidade de ser
homozigota.



IV. Se houver casamento consanguineo entre 9 e 11, com
certeza, os eventuais filhos nascerao afetados.

Sdo corretas as afirmacdes:

a) LIILIIeIV.

c) apenas Il e III.

e) apenas uma das afirmacdes.

Resolucao

I. Incorreta. A doenca é um cardter recessivo.

II. Incorreta. A probabilidade do nascimento de filhos afetados
éde 1/9.

Resposta: C

b) apenas I, 11 e III.
d) apenas II, Il e I'V.

Moédulo 9 — Probabilidade em Genética

17. (MODELO ENEM) — Um jovem normal tem um irmao
afetado por fibrose cistica, doenga que tem heranga autossdmica
recessiva. Qual a probabilidade de esse jovem ter uma crianca
com fibrose cistica, ao se casar com uma jovem normal, que
também tem um irmao afetado por essa doenca?

a) 2/3 b) 4/9 c) 1/9
d) 1/16 e) 1/64
Resolucao

P(3Aae ?Aae crianca aa) =2/3.2/3 . 1/4=4/36=1/9
Resposta: C

18. (MODELO ENEM) — No heredograma abaixo, os indivi-
duos 1,4 e 5 apresentam um tipo de cegueira noturna.

o N
R
s ¢ m

8 10

A probabilidade do casal 4X5 ter uma crianga de sexo feminino
e de visdo normal € de:

a) 1/6. b) 1/4. c) 1/8.
d) 1/2. e) 1/3.
Resolucao

1. Os afetados 4 e 5 tiveram filho normal, atestando que eles
sdo heterozigotos e a anomalia é dominante.

2. Gen6tipos parentais: Aa X Aa.

3.P(meninaeaa)=1/2.1/4=1/8.

Resposta: C

Moédulo 10 — A Lei da Segregacao Inde-
pendente

19. (MODELO ENEM) — Em cobaias, a cor preta € condicio-
nada pelo alelo dominante D e a cor marrom, pelo alelo re-
cessivo d. Em um outro cromossomo, localiza-se o gene

responsdvel pelo padrdo da coloragdo: o alelo dominante M
determina padrdo uniforme (uma Unica cor) e o alelo recessivo
m, o padrdo malhado (preto/ branco ou marrom/branco). O
cruzamento de um macho de cor preta uniforme com uma fémea
de cor marrom uniforme produz uma ninhada de oito filhotes:
3 de cor preta uniforme, 3 de cor marrom uniforme, 1 preto e
branco e 1 marrom e branco.

a) Quais os genétipos dos pais?

b) Se o filho preto e branco for cruzado com uma fémea cujo
gendtipo € igual ao da mae dele, qual a proporcdo esperada
de descendentes iguais a ele?

Resolucao

a) Cruzamento: d DdMm x ? ddMm

[ [ I |
3DdM_  3ddM_ 1Ddmm 1ddmm
b) & DdMm x 2 ddMm

3 ? Dm dm

dM DdMm | ddMm
dm Ddmm | ddmm

P(DdMm) = 1/4 ou 25%

20. (MACKENZIE) — Um homem fenilcetondrico e destro,
filho de pai destro e normal para fenilcetontria e mie também
normal para fenilcetondria e canhota, casa-se com uma mulher
normal para fenilcetontria e destra, filha de pai normal e destro
heterozigoto e mae fenilcetondrica e destra heterozigota. A
probabilidade desse casal ter uma crianga de sexo feminino,
canhota e fenilcetonurica, € de:

1 1 1

a) — b) — o -
8 24 6
3 1

d = =

) T6 9 1

Resolucao

Considerando a genealogia adiante:

F — normal C — destro

f — fenilcetondria ¢ — canhoto

2

1
Il ffC;|

P (% ffcc)="7?
P .2Cc)=2/3
P(®)=1/2
P(ff)=1/2
P(cc)=1/4

Logo, P (% ffce) = 2 4 1 1r_2_1
3 2 2 4 48 24
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EXERCICIOS-TAREFA

Médulo 1 — Os Acidos Nucleicos

1. Os écidos nucleicos podem ser definidos como polinu-
cleotideos, por serem constituidos por cadeias de nucleotideos.
a) Quais sdo as trés moléculas que integram um nucleotideo?
b) O que é um nucleosideo?

2. Os nucleotideos do DNA e do RNA, embora muito pare-
cidos, apresentam certas diferencas. Quais sdo elas?

3. (UMC) - Ao analisar o contetido de bases nitrogenadas do
dcido nucleico de um virus desconhecido, um pesquisador
conseguiu determinar um percentual de 28% de adenina.
Sabendo-se que este dcido nucleico € um DNA em dupla fita,
este pesquisador poderd encontrar

a) 28% de guanina, 22% de citosina, 22% de timina;

b) 22% de guanina, 22% de citosina, 28% de timina;

¢) 22% de guanina, 28% de citosina, 22% de timina;

d) 24% de guanina, 24% de citosina, 24% de timina;

e) 33% de guanina, 33% de citosina, 33% de timina.

4. Analisando a composicao do dcido nucleico extraido de um
organismo, obteve-se o seguinte resultado, em porcentagem:

Adenina | Guanina Timina | Citosina | Uracila
26 14 24 36 0

Por esses dados, pode-se afirmar que se trata de
a) um fungo. b) um protozodrio. ¢) uma bactéria.
d) um virus. €) um metazoario.

5. (FUVEST) — Em seu trabalho com ervilhas, publicado em
1866, Mendel representou os fatores hereditdrios determinantes
dos estados amarelo e verde do cardter cor da semente pelas
letras A e a, respectivamente. O conhecimento atual a respeito
da natureza do material hereditdrio permite dizer que a letra A
usada por Mendel simboliza

a) um segmento de DNA com informagdo para uma cadeia
polipeptidica.

b) um segmento de DNA com informagao para um RNA ribos-
somico.

¢) um aminodcido em uma proteina.

d) uma trinca de bases do RNA mensageiro.

e) uma trinca de bases do RNA transportador.

Médulo 2 — DNA:
Replicacao e Transcricao

1. (VUNESP) — Em um segmento da cadeia ativa de DNA,
que servird de molde para a fita de RNA-mensageiro, hd 30
timinas e 20 guaninas. No segmento correspondente da fita
complementar do DNA ha 12 timinas e 10 guaninas. Levando
em consideracdo essas informagdes, responda.

a) Quantas uracilas e quantas guaninas compordo a fita do
RNA-mensageiro transcrito do DNA ativado?

b) Quantos aminodcidos deverdo compor a cadeia de polipepi-
tideos que serd formada? Justifique sua resposta.
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2. Como se duplica uma molécula de DNA?
Por que tal duplicagdo é designada por semiconservativa?

3. (VUNESP) - Considere o diagrama, que resume as princi-

pais etapas da sintese proteica que ocorre numa célula euca-
Membrana celular rionte.

CITOPLASMA
Os processos as-

sinalados como 1 e
2 e a organela re-
presentados no dia-
grama referem-se,
respectivamente, a

tRNA/aminoacidos

(AGcled) |

_DNA /—> mRNA —> ORGANELA
“ y iz

POLIPEPTIDEOS

Membrana nuclear

a) transcri¢do, tradugdo e ribossomo.

b) tradugdo, transcri¢do e lisossomo.

¢) duplicacdo, transcri¢d@o e ribossomo.

d) transcri¢do, duplicagdo e lisossomo.

e) traducdo, duplicacdo e reticulo endoplasmaético.

4. Os processos de transcri¢do e tradug@o génicas resultam na
sintese, respectivamente, de

a) proteinas e de RNA.

b) RNA e de proteinas.

c) DNA e de proteinas.

d) RNA e de DNA.

e) DNA e de RNA.

Moédulo 3 — O Cédigo Genético

1. (UFRJ) — O ADN &€ um polimero constituido por vérios
nucleotideos e as proteinas sdo polimeros constituidos por
vérios aminodcidos. Um gene € constituido por um nimero N de
nucleotideos que codifica uma proteina constituida por P ami-
nodcidos. Por que sempre encontramos N > P?

2. ODNA de um virus tem cadeia dupla e apresenta 1,2 x 10°
nucleotideos. Quantas proteinas de peso molecular 40.000 po-
deriam ser codificadas por este DNA? Calcule um peso mole-
cular de 100 para a média dos aminodcidos.

3. Considere o esquema abaixo.

RNAm —— Ribossomo —— Proteina com
2100 aminoacidos

Quantos nucleotideos existem no RNAm que codifica a
proteina?

a)700  b) 1050 €)2100  d)6300  e) 8400



4. Analise as alternativas abaixo, relacionadas com o c6digo
genético:

I.  Um mesmo cédon pode codificar mais de um aminodcido.
II. Um aminoécido pode ser codificado por diferentes cédons.
III. O codigo usado na espécie humana é o mesmo dos virus.
Esta(do) correta(s)

a)lell. b) apenas [ e III.
d) apenas II.  e) [, Il eIl

c) apenas II e I1I.

5. (UNIP) - A lisozima é uma proteina de massa molecular
12 000. Considerando que a massa molecular média dos
aminodcidos é 120, podemos concluir que o pedaco da hélice de
DNA que codifica esta proteina deve ter

a) 100 nucleotideos. b) 1 000 nucleotideos.

¢) 12 000 nucleotideos. d) 10° nucleotideos.

e) 300 nucleotideos.

Modulo 4 — A Sintese de Proteinas

1. (UNIFESP) - O jornal Folha de S. Paulo (23/9/2002)
noticiou que um cientista espanhol afirmou ter encontrado
proteinas no ovo f6ssil de um dinossauro que poderiam ajudé-lo
a reconstituir o DNA desses animais.

a) Fagaum esquema simples, formado por palavras e setas, de-
monstrando como, a partir de uma sequéncia de DNA, obtém-se
uma proteina.

b) A partir de uma proteina, é possivel percorrer o caminho
inverso e chegar a sequéncia de DNA que a gerou? Justifique.

2. (VUNESP) — O cédigo genético estd todo decifrado, isto €,
sabe-se quais trincas de bases no DNA correspondem a quais
aminodcidos nas proteinas que se formardo.

Sequéncia do DNA Aminoacido
AGA serina (= SER)
CAA valina (= VAL)
AAA fenilalanina (= FEN)
CCG glicina (= GLI)
AAT leucina (= LEU)
GAA leucina (= LEU)

De acordo com a tabela,

a) se um RNA-mensageiro tem sequéncia de trincas UUA
UUU CUU GUU UCU GGC, qual serd a sequéncia dos ami-
nodcidos no polipeptidio correspondente?

b) Quais sdo os anticédons dos RNAs-transportadores da
leucina?

3. (UNICAMP) — Determine a sequéncia do DNA que trans-

creve 0 RNA-mensageiro do seguinte peptideo:
Metionina-Glicina-Alanina-Serina-Arginina.

Utilize os seguintes anticédons dos aminodcidos:

Alanina = CGA Glicina = CCU

Serina = AGA Arginina = GCG

Metionina= UAC

4. (PUCCAMP) - O esquema a seguir representa a sintese
de uma cadeia polipeptidica.

TTT CGC ATG AAA

DNA

3'RNAm

-

; o
T= timina aérg:(rj\g
A = adenina RNAt
G = guanina .
C = citosina amino-
U = uracila acido

Assinale a alternativa correspondente aos codons, na ordem de
“leitura”.

a) TTT CGC ATG AAA
¢) AAA GCG UACUUU
e) AAAAUG CGC UUU

b) UUU CGC AUG AAA
d) UUU UAG GCG AAA

5. (VUNESP) — Leia as afirmagdes abaixo:

I. O DNA serve de molde para a sintese do RNA mensageiro.

II. As bases nitrogenadas de que € constituido o RNA sdo: ade-
nina, citosina, guanina e timina.

III.Nao existe mais de um cédon para cada aminodcido.

Responda:

a) Nenhuma das afirmagdes sdo corretas.

b) Todas as afirmagdes sdo corretas.

c) As afirmacdes 1 e 2 s@o corretas.

d) As afirmacdes 2 e 3 sdo corretas.

e) Apenas a afirmacdo 1 € correta.

Moédulo 5 — A Mutaciao Génica

1. As mutagdes génicas do tipo substituicdo podem ser divi-
didas em dois tipos: transi¢des e transversdes. No que consistem
tais tipos?

2. (FATEC) - Alguns antibidticos, como a eritromicina € o
cloranfenicol, sdo utilizados no tratamento de doencas
infecciosas, pois tém a capacidade de bloquear a sintese de
proteinas nas bactérias, sem interferir nas células afetadas ou
contaminadas.

Com base nestas informagdes, € correto concluir que esses
antibidticos atuam nas bactérias

a) provocando a plasmolise das células.

b) impedindo a transcri¢do do DNA nuclear.

¢) impedindo a transcri¢do ou a tradug@o no hialoplasma.

d) como agentes mutagé€nicos do DNA mitocondrial.

e) impedindo que os ribossomos aderidos ao reticulo endo-
plasmaético atuem na montagem das proteinas.

3. Uma mutagdo génica produz:

I. Uma cépia de DNA diferente do modelo inicial.
II. Uma alteracio no cédon.

III. Uma alteracdo no RNA.

IV. Uma alteracio na proteina codificada.
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V. Uma alteragdo fenotipica.
Estd(ao) correta(s)

a) apenas l.

c) apenas I, II e III.

e) apenas,ILIII,IVe V.

b) apenas [ e II.
d) apenas I, II, Il e IV.

4.

G A A

A figura acima mostra que, na duplicacdo do DNA, ocorreu um
“erro”: em lugar de a adenina de uma das cadeias ligar-se a
timina, ligou-se a outra adenina. Esse “erro” € uma mutacio
génica, classificada como

a) transicdo. b) transcricdo.
d) transversdo. e) transdugdo.

¢) translocagdo.

5. (UNESP) — O esquema representa alguns passos de uma
série de reacdes metabdlicas, onde quatro genes, I, I, Il e IV,
produzem quatro tipos diferentes de enzimas 1,2, 3 e 4, trans-
formando o amino4cido fenilalanina em quatro possiveis subs-
tancias.

GENE IT —> ENZIMA 2
.| ADRENALINA
GENE I —> ENZIMA 1
’GENE 11l - ENZIMA 3 ‘

’ FENILANINA }'—" TIROSINA }l—> MELANINA
- TIROXINA

1
’GENE IV = ENZIMA 4‘

Um individuo tem anomalias na pigmentacdo do corpo e seu
metabolismo € prejudicado pela falta do hormdnio da tireoide.
O funcionamento das glandu las suprarrenais, porém, € normal.
De acordo com o esquema, os sintomas que o individuo
apresenta ocorrem devido as alteracdes

a) no gene I, somente.

b) nos genes I e II, somente.

¢) nos genes I e III, somente.

d) nos genes II e III, somente.

e) nos genes Il e IV, somente.

Moédulo 6 — A Lei da Segregacao

1. Na cultura do milho, ocorre um gene responsdvel pela altura
das plantas. Individuos de gendtipo BB sdo altos e individuos de
gendtipo bb sdo baixos. Do cruzamento de duas plantas de ge-
nétipo BB x bb, a descendéncia, na geragdo F,, apresentou
100% de plantas altas. A partir dessas informacdes, pergunta-se:
a) Qual dos alelos é o dominante? Como vocé chegou a essa
conclusdo?

b) Se duas plantas da gerag¢do F, forem cruzadas, qual a propor-
cdo fenotipica da descendéncia?

¢) Seuma planta da geragédo F, for cruzada com outra de gend-
tipo bb, qual proporcao de plantas altas e baixas é esperada na
descendéncia?
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2. (FUVEST) - Em uma espécie de planta a forma dos frutos
pode ser alongada, oval ou redonda. Foram realizados quatro
tipos de cruzamento entre plantas dessa espécie e obtidos 0s
seguintes resultados:

Descendéncia
obtida

Cruza-
mento

Tipos de
planta cruzados

1 Fruto longo x fruto redondo 100% fruto oval

I Fruto longo x fruto oval |50% fruto longo: 50% fruto oval

111 Fruto redondo x fruto oval |50% fruto redondo: 50% fruto oval

25% fruto longo: 50% fruto

v Fruto oval x fruto oval oval: 25% fruto redondo

a) Formule uma hipétese consistente com os resultados obtidos
para explicar a heranca da forma dos frutos nessa espécie.

b) Represente os alelos por letras e indique os genétipos dos
individuos parentais e dos descendentes no cruzamento IV.

3. (PUC-RS) — Em uma dada espécie de mamifero, a cor preta
da pelagem ¢ dominante em relagdo a cor branca. Do
cruzamento de dois individuos, obtiveram-se dez descendentes
com a pelagem dominante e dez com a recessiva.

O provavel genétipo dos progenitores é
a) Bbe bb. b) BB ¢ Bb.

d) bbe bb. e) BB e BB.

¢) Bbe Bb.

4. (FEI) — Um rato marrom foi cruzado com duas fémeas
pretas. Uma delas teve 7 filhotes pretos e 6 filhotes de cor
marrom. A outra teve 14 filhotes de cor preta. Os gendtipos do
macho e das duas fémeas sdo, respectivamente,

a) Aa,aa, aa. b) AA, aa, aa. ¢) aa,AA,aa.
d) aa,Aa,AA. e) aa,AA, Aa.

5. A caracteristica considerada no heredograma abaixo é con-
dicionada por um par de alelos. Os simbolos escuros repre-
sentam individuos portadores de certo tipo de surdez, enquanto
os claros indicam pessoas normais.

-
B o O
© O O

Assinale a alternativa que contém os gendtipos corretos das pes-
soas 1,2,3 e 4 e o tipo de alelo que causa a anomalia.

1 2 3 4 Alelo
a) Ss SS Ss Ss dominante
b)| Ss Ss Ss Ss recessivo
c) Ss Ss Ss Ss dominante
d)| SS Ss Ss SS dominante
e) Ss Ss SS Ss recessivo




Moédulo 7 - Codominancia e Letalidade

1. Em ratos, a cor da pelagem € condicionada por gene autos-
sdmico, sendo o gene C, dominante, responsavel pela coloracdo
amarela, e seu alelo c, recessivo, responsdvel pela coloracdo
cinza. Um geneticista observou que o cruzamento de ratos de
pelagem amarela com ratos de pelagem cinza resultou descen-
dentes amarelos e cinzas em igual propor¢do; porém, o cru-
zamento de ratos amarelos entre si produziu 2/3 de descendentes
de pelagem amarela e 1/3 de descendentes de pelagem cinza.
a) A partir de 20 ovos, originados do cruzamento de machos
amarelos e fémeas cinzas, quantas fémeas amarelas adultas
sdo esperadas? Justifique.
b) A partir de 40 ovos, originados do cruzamento entre ratos
amarelos, quantos machos cinzas deverdo atingir a idade
adulta? Justifique.

2. Sabe-se que um par de alelos co-dominantes determina a cor
do cotilédone da soja.

O genétipo homozigoto CYCV produz a cor verde-escura, o ge-
nétipo heterozigoto CYCA produz verde-clara e o outro gendtipo
homozigoto CACA produz folhas amarelas tio deficientes em
cloroplastos que as mudas jamais alcancam maturidade. Se plan-
tas verde-claras sdo intercruzadas, que proporcdes fenotipicas
poderemos esperar nas plantas adultas da geracdo resultante?
a) 3:1 b)2:1 c)1:2:1

d 1:1 e)l:1:1

3. Em droséfila, o gene A mata os individuos homozigotos
ainda na fase embriondria. Sabendo-se que do cruzamento entre
individuos heterozigotos nasceram 600 descendentes,
teoricamente, quantos deverdo ser heterozigotos?

a) 50 b) 150 ¢) 200 d) 300 e) 400
4. (UNIVEST) — A idiotia amaurdética infantil ou doenca de
Tay-Sachs inclui uma cegueira progressiva, é genética, autos-
somica, recessiva e letal na primeira infancia. Considerando
todos esses dados, desejamos saber qual é a probabilidade de
um casal que teve seu primeiro filho com essa idiotia gerar um
segundo filho que seja normal e do sexo masculino. Essa
probabilidade € de

a) 2/3 b) 3/8 c) 12

d)3/4 e 1/4

Moédulo 8 — Fendtipo,
Fenocodpias e Genealogias

1. (UFRJ) - O gato siamés ¢ um animal de rara beleza, pois a
pelagem de seu corpo é clara com extremidades — orelhas,
focinho, patas e cauda — pretas. A presenca do pigmento que da
a cor negra a essas extremidades € o resultado da atividade de
uma enzima que fica inativada acima de 34°C.

Explique por que esses animais t€m a pelagem negra nas extre-
midades do corpo.

2. Como se diferencia um fenétipo de uma fenocdpia?

3. O heredograma representado na figura a seguir mostra a
genealogia de uma familia.

T
:
T
:

O
[ ]

a

oo
O

10

D O Individuos portadores de anomalias
Analise o heredograma e responda:
a) Quais sao os individuos heterozigotos?
b) Qual é o nimero maximo de homozigotos que ocorrem no
heredograma? Cite-os.

4. (UFRJ) — A formac¢do de uma caracteristica fenotipica
depende, em alguns casos, apenas de fatores genéticos. Em
outros casos, prevalece a influéncia de fatores ambientais. Na
maioria das vezes hd uma interacdo entre fatores genéticos e
ambientais. Um dos métodos utilizados para avaliar a impor-
tancia relativa dos genes e dos fatores ambientais na formacao
de uma caracteristica é o estudo comparativo entre irmaos
gémeos monozigdticos criados juntos e criados separados.

A tabela a seguir, elaborada a partir de um grande ntimero de
pares de gémeos, indica o grau de concordancia de quatro carac-
teristicas. Uma concordancia significa que quando um irmao
possui a caracteristica, o outro também a possui.

5. (FEI) — Algumas variedades de candrios mudam de cor de-
pendendo da alimentacdo que recebem. Esta mudanga indica
que o

a) fenotipo depende do ambiente.

b) gendtipo depende do ambiente.

¢) fendtipo depende do gendtipo e do meio ambiente.

d) genétipo depende do fendtipo e do meio ambiente.

e) genotipo depende dos genes.

6. (ESPM) - O heredograma abaixo refere-se a uma anomalia
(circulos e quadrados) condicionada por um par de alelos, que

ocorre em uma familia.
0+ (@

1 2 3 4

@ O

9 10

A andlise do heredograma permite afirmar que sio obrigato-
riamente heterozigotos os individuos
a) 1,2e3. b) 1,4e5.
d) 2,6e7. e) 7,8¢09.

¢) 2,3e10.
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Moédulo 9 — Probabilidade em Genética

1. Em relagdo ao cruzamento de dois heterozigotos (Aa x Aa),

pergunta-se:

a) Qual € a probabilidade de nascer um individuo dominante?

b) Qual é a probabilidade de nascer um heterozigoto?

¢) Qual € a probabilidade de nascer um individuo homozigoto
dominante?

2. Um casal normal, para a pigmentacdo da pele, teve um filho

albino e outro normal. Qual é a probabilidade de o filho normal
ndo apresentar o gene para albinismo?

3. (FUVEST) — Analise a genealogia, que apresenta individuos
afetados por uma doenca recessiva e individuos normais.

BQ  THO

1 2 3 4
1 2 3 4
111
1 2

I:I = Homem normal
Q = Mulher normal

a) Quais os individuos representados na genealogia sdo obriga-
toriamente heterozigotos?

b) Qual a probabilidade de o casal formado pelos individuos II
2 e II 3 ter mais dois filhos, sendo ambos do sexo masculino
e afetados?

4. (MACKENZIE)

O Ol
0 O O—O

5 6 7 8 9 10

11

No heredograma acima, se os individuos marcados sao afetados
por uma caracteristica genética, as probabilidades de os casais
7 x 8 e 9 x 10 terem criangas normais sdo, respectivamente, de
a) 100% e 50%. b) 0 e 75%. ¢) 50% e 50%.
d) 0e25%. e) 100% e 75%.

5. (UNESP) — O esquema a seguir mostra a genealogia de uma
familia. Os simbolos escuros representam os individuos miopes,
e os claros, os individuos de visdo normal.
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° ¢ Q
- Q 5’\‘11

A probabilidade de o casal I x II ter uma crianga miope é

a) imprevisivel, porque a mulher tanto pode ser homozigota co-
mo heterozigota.

b) nula, porque a mulher tem o gene dominante em homo-
zigose.

¢) 1/2,porque 50% dos gametas da mulher transportam o gene
recessivo.

d) 1/4, porque o casal ja tem trés filhos com visdo normal.

e) 1/4, porque o gene para a miopia € recessivo.

Moédulo 10 — A Lei da
Segregacao Independente

1. Considere os seguintes genes da drosofila:
P — corpo cinzento p — corpo preto
V — asanormal v — asa vestigial

Determine os tipos de gametas produzidos pelos organismos cu-
jos genotipos aparecem a seguir:
a) PPVV b) PPvv
d) ppVv e) PpVv

c) Ppvv

2. (FUVEST) — Em uma espécie de planta, a cor amarela da
semente ¢ dominante sobre a cor verde e a textura lisa da casca
da semente ¢ dominante sobre a rugosa. Os l6cus dos genes que
condicionam esses dois caracteres estdo em cromossomos dife-
rentes. Da autofecundacido de uma planta duplo-hererozigota,
foram obtidas 800 plantas. Qual o nimero esperado de plantas:
a) com sementes verde-rugosas?

b) com sementes amarelas?

¢) com sementes rugosas?

3. Em Drosophila melanogaster o gene vg* condiciona asa
normal e 0 gene vg, recessivo, asa vestigial. Outro par de genes,
que se segrega independentemente do primeiro par, afeta a cor
do corpo. O alelo para corpo cinzento (e*) é dominante sobre o
alelo para cor de ébano (e). Um cruzamento ¢é realizado entre
uma mosca com asas normais e corpo ébano com outra com asas
vestigiais e corpo cinzento. Os F asas normais e corpos cinzentos
sdo cruzados entre si e nascem 512 descendentes.

Que fendtipos terdo os F, e em que proporgdes esses fendtipos
provavelmente aparecerdao?

4. (PUC-SP) — Numa ave doméstica, o gene C condiciona
plumagem branca e o seu alelo recessivo, plumagem colorida;
o gene P determina patas com plumas e o seu alelo recessivo,
patas sem plumas. Esses pares de genes sdo autossdmicos e
segregam independentemente. Uma ave branca com patas com
plumas, homozigota para os dois pares de genes, foi cruzada
com uma colorida com patas sem plumas. Se os descendentes
obtidos forem cruzados entre si, espera-se que a propor¢ao de
aves homozigotas para os dois pares de genes seja de

a) 9 by & o 4 9 3 e L
16 16 16 16 16
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Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias
BIOLOGIA ANIMAL

*DOBJETIVO
As melhores cabecas

EXERCICIOS RESOLVIDOS

Moédulo 1 — Os Grupos Animais
1. Associacdo:

I. Anelideo A — salamandra

II. Molusco B —lula
III. Artrépode C — sanguessuga
IV. Cordado D — lagosta

a)l-A; II-B; HI-D; IV-C.
b)I-B; I-C; II-D; IV-A.
c)l-C; I-D; HI-A; IV-B.
d)I-D; I-A; II-B; V-C.
e)[-C; II-B; HI-D; IV-A.
Resolucao: Resposta: E

2. Associacdo:

I. Estrela-do-mar
II. Plandria

III. Lombriga

IV. Escargot (caracol) D — Molusco

V. Coral E — Celenterado (cnidario)
a)l-A;II-B;III-C;IV-D;V-E.
b)I-A;II-C;III-B;IV-E; V-D.

A — Equinoderma
B — Platielminto
C — Nematelminto

)I-C, II-A;III-E;IV-D; V-B.
H)I-E; I-D;II-C;IV-B; V-A.
e)l-D;II-A;III-E;IV-C; V-B.

Resolucao: Resposta: A

3. O que sdo cnidoblastos? Onde ocorrem?

Resolucao

Sédo células urticantes, caracteristicas dos celenterados. Atuam
na defesa, na locomocao e facilitam a nutricao desses animais.

4. Dé exemplos de moluscos utilizados na nutri¢do humana.
Resolucao

Polvo, lula, mexilhdo, ostra e escargd, sio exemplos de
moluscos comestiveis.

Moédulo 2 — O Tegumentos dos Animais

5. Considere os quatro mecanismos seguintes, relacionados com
a regulacdo da temperatura do corpo dos mamiferos:

I. dilatacdo dos vasos sanguineos superficiais;

II. ericamento dos pelos;

III. aumento da secre¢@o de suor;

IV. tremor do corpo.

Em um mamifero que esteja em um ambiente frio e imido,
ocorrerao apenas:

a)lell b) I e III. c)lelV.
d) [T e III. e)llelV.
Resolucao

O ericamento dos pelos facilita a reten¢do de ar quente, en-
quanto que o tremor do corpo aumenta a producao de calor.
Resposta: E

6. (MODELO ENEM) — As temperaturas corporais de um
felino e de uma serpente foram registradas em diferentes
condi¢des de temperatura ambiental. Os resultados estdo
apresentados na tabela.

Temperatura (°C)
ambiente felino serpente
10 37 11
20 38 21
30 38 30

Com base nesses resultados, pode-se considerar que

a) a serpente € ectotérmica, pois sua temperatura corporal é
varidvel e independe da temperatura ambiente.

b) o felino é ectotérmico, pois a variagdo da temperatura
ambiente ndo interfere na sua temperatura corporal.

c¢) a serpente e o felino podem ser considerados ectotérmicos,
pois na temperatura ambiente de 10°C apresentam as menores
temperaturas corporais.

d) o felino € endotérmico, pois sua temperatura corporal é pouco
varidvel e independe da temperatura ambiente.

e) a serpente € endotérmica, pois a variacdo de sua temperatura
corporal acompanha a variacdo da temperatura ambiente.
Resolucao

A temperatura do corpo do felino € relativamente constante.
Resposta: D

Qual cisne branco que em noite de lua,

7. (MODELO ENEM) — No trecho da letra da Cangéo do
Vai deslizando num lago azul,
O meu navio também flutua

Marinheiro, temos a seguinte estrofe:
2y
Nos verdes mares de Norte a Sul...
Cangdo do Marinheiro (Sarg. Benedito Xavier

de Macedo e Sarg. Antdnio Manuel do Espirito Santo)

Para que o cisne possa deslizar sobre as dguas deve ter suas
penas impermeabilizadas por uma secre¢do gordurosa produ-

zida pela glandula

a) sudoripara. b) sebécea. ¢) uropigiana.
d) carena. e) agnata.

Resoluciao

Glandula uropigiana ocorre em aves aquaticas.
Resposta: C
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Moédulo 3 — O Esqueleto dos Animais

8. (MODELO ENEM) - O gréfico que segue representa o
processo de crescimento de um determinado invertebrado ter-
restre. Esse animal possui um revestimento externo cujas
principais fungdes sao protecio contra o ataque de predadores
e contra a perda de dgua.

A

2
:
20

10

10 20 30 40 50 60 70 80 dias

Em qual das etapas do desenvolvimento indicadas acima esse
animal se apresenta mais vulnerdvel a desidrata¢do?

a) l b) 2 )3 d)4 e)5

Resolucio

Durante a muda ou ecdise (seta 5) o animal eliminou seu exo-
esqueleto, rico em lipides, ficando vulneravel a perda de dgua.
Resposta: E

9. (MODELO ENEM) - Em acidente em que h4 suspeita do
comprometimento da coluna vertebral, a vitima deve ser
cuidadosamente transportada ao hospital, em posi¢do deitada e,
de preferéncia, imobilizada. Este procedimento visa preservar a
integridade da coluna, pois em seu interior passa

a) oramo descendente da aorta, cuja lesdo pode ocasionar he-
morragias.

b) amedula 6ssea, cuja lesdo pode levar a leucemia.

¢) amedula espinhal, cuja lesdo pode levar a paralisia.

d) o conjunto de nervos cranianos, cuja lesdo pode levar a
paralisia.

e) amedula 6ssea, cuja lesdo pode levar a paralisia.
Resolucio

Lesdes na medula espinhal ou raquidiana podem resultar em
paraplegias (paralisias).

Resposta: C

10. (ENEM) - O desenvolvimento da maior parte das espécies
de insetos passa por varios estdgios até chegar a fase adulta,
quando finalmente estdo aptos a reproducao.

Esse desenvolvimento é um jogo complexo de hormdnios. A
ecdisona promove as mudas (ecdiases), mas o hormonio juvenil
impede que o inseto perca suas caracteristicas de larva.

Com o tempo, a quantidade desse hormdnio diminui e o inseto
chega a fase adulta.

Ecdisona  Ecdisona Ecdisona Ecdisona
O —_— —_ —_ —_—
Muda Muda : ‘Muda Muda
Ovo
Horménio  Horménio Hormonio Horméonio
juvenil juvenil juvenil juvenil
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Cientistas descobriram que algumas drvores produzem um com-
posto quimico muito semelhante ao hormdnio juvenil dos
insetos.

A vantagem de uma 4arvore que produz uma substdncia que
funcione como hormoénio juvenil é que a larva do inseto, ao se
alimentar da planta, ingere esse hormonio e

a) vive sem se reproduzir, pois nunca chega a fase adulta.

b) vive menos tempo, pois seu ciclo de vida encurta.

¢) vive mais tempo, pois ocorrem poucas mudas.

d) morre, pois chega muito rdpido a fase adulta.

e) morre, pois ndo sofrerd mais mudas.

Resoluciao

A elevada taxa do hormoénio juvenil inibe a metamorfose do
inseto, que nunca chega a fase adulta e ndo se reproduz.
Resposta: A

Moédulo 4 — O Sistema Digestorio

11. (VUNESP) — No interior do Estado do Mato Grosso, um
pescador, apds comer um sanduiche, entrou nas dguas de um
rio a fim de se refrescar. Nao muito distante do local, um jacaré,
ap6s abundante refeic@o, a base de peixes e aves da regido,
repousava sobre as areias da margem do rio. Considerando-se
que as temperaturas da dgua do rio e da areia eram,
respectivamente, de 18°C e 45°C e que as enzimas digestérias
do homem e do jacaré tém sua temperatura 6tima entre 35°C e
40°C, deseja-se saber

a) se o jacaré teria alguma dificuldade na digestao do alimento
se permanecesse no rio apos a sua refeicdo. Justifique.

b) para o pescador, qual seria o local mais apropriado para
realizar a digestao do sanduiche, no rio ou as suas margens? Por
qué?

Resoluciao

a) Sim. Ele € pecilotermo; permanecendo no interior do rio
(temperatura: 18°C), sua temperatura corporea diminuird, retar-
dando a hidrdlise enzimdtica dos alimentos.

b) Sendo o homem um organismo homeotermo, a digestao
ocorrerd com a mesma velocidade no rio ou nas suas margens,
porque ele consegue manter constante sua temperatura corpdrea.

12. (UFF) — A nutri¢cdo humana se faz a partir de dois processos
distintos. Em um deles, os alimentos ingeridos sdo catalisados
por enzimas até um nivel assimildvel pelo organismo. Tal pro-
cesso € um exemplo de
a) pinocitose.

¢) anabolismo.

e) digestao extracelular.
Resolucao

A digestao humana dos alimentos ingeridos ocorre no interior de
uma cavidade digestéria. E extracelular.

Resposta: E

b) fagocitose.
d) digestao intracelular.

Moédulo 5 — A Digestao Humana

13. (FUVEST) — Enzimas digestdrias produzidas no estdmago
e no pancreas foram isoladas dos respectivos sucos e usadas no
preparo de um experimento, conforme mostra o quadro a seguir:



Tubo 1 Tubo 2 Tubo 3 Tubo 4
Arroz, clara de | Arroz, clara de | Arroz, clarade | Arroz, clara
ovo, 6leo de ovo, 6leo de ovo, 6leo de de ovo, dleo
milho e 4gua | milho e 4gua | milho e 4gua | milho e dgua

Extrato Extrato Extrato Extrato

enzimatico enzimatico enzimatico enzimatico

do estdmago do estdbmago do pancreas do pancreas

pH=2 pH=28 pH=2 pH=8

Decorrido certo tempo, o contetddo dos tubos foi testado para a
presenca de dissacarideos, peptideos, dcidos graxos e glicerol.
Esses quatro tipos de nutrientes devem estar

a) presentes no tubo 1. b) presentes no tubo 2.

¢) presentes no tubo 3. d) presentes no tubo 4.

e) ausentes dos quatro tubos.

Resolucao

O suco pancredtico apresenta uma grande variedade de enzimas
e sua acdo é maxima em meio alcalino (pH = 8), de acordo com
o quadro que se segue:

Tubo 1 Digestao
. . Transforma o amido do arroz em dissacarideos
Amilase pacredtica
(maltose).
. ‘- Transforma os lipideos em dcidos graxo e
Lipase pancredtica | ..
glicerol.
. Digere proteinas formando moléculas menores
Tripsina P
(peptideos).

Resposta: D

14. (MACKENZIE) — Assinale a alternativa correta a respeito
do processo digestorio.

a) A digestdo enzimdtica de carboidratos sé se inicia no
duodeno.

b) O pH 4cido do estdbmago inativa todas as enzimas digestivas.
¢) A retirada da vesicula biliar pode provocar dificuldade de
digestdo de lipidios, devido a falta de enzimas.

d) A superficie interna do jejuno-ileo apresenta dobras para
facilitar a absor¢ao de nutrientes.

e) As bactérias presentes no intestino grosso sdo parasitas, mas
s6 provocam sintomas quando seu nimero se eleva muito.
Resolucao

As vilosidades intestinais e a presenga de microvilosidades que
ocorrem no intestino delgado aumentam a capacidade de
absor¢@o dos nutrientes.

Resposta: D

15. (MODELO ENEM) — O homem néo € capaz de digerir a
celulose ingerida na alimenta¢@o. No entanto, os ruminantes sao
capazes de digerir os vegetais ingeridos porque

a) no rumen existem glandulas capazes de produzir enzimas que
hidrolisam a celulose.

b) a celulose € digerida exclusivamente por enzimas existentes
na saliva desses animais, com as quais a celulose entra em
contato durante os periodos prolongados de ruminacio.

¢) adigestao da celulose € consequéncia exclusiva da maceragao
das folhas, devido a sua permanéncia prolongada nas cimaras
gastricas.

d) os alimentos sdo misturados com bactérias simbidticas
produtoras de enzimas que hidrolisam a celulose.

e) a digestdo € consequéncia, exclusivamente, da acdo de
enzimas produzidas por helmintos que parasitam geralmente o
intestino dos ruminantes.

Resolucao

As bactérias simbidticas produzem a enzima celulase, que
hidrolisa a celulose.

Resposta: D

Médulo 6 — O Sistema Respiratorio

16. (MODELO ENEM) - A taxa de consumo de oxigénio em
relacdo a massa corpdrea € muito mais alta no mamifero
pequeno que no grande. Por exemplo, 1g de tecido de um
camundongo consome oxigénio numa taxa até 100 vezes maior
que lg de tecido de um elefante. Este elevado consumo de
oxigénio do animal pequeno requer um maior suprimento desse
elemento para os tecidos. Assim sendo, espera-se que mami-
feros menores apresentem

a) maior frequéncia cardiaca e menor frequéncia respiratéria
que mamiferos maiores.

b) menor frequéncia cardiaca e maior frequéncia respiratdria
que mamiferos maiores.

¢) menor frequéncia cardiaca e menor frequéncia respiratdria
que mamiferos maiores.

d) maior frequéncia cardfaca e maior frequéncia respiratdria
que mamiferos maiores.

e) frequéncia cardiaca e respiratdria igual a dos mamiferos
maiores.

Resolucao

Os mamiferos de pequeno porte possuem uma maior taxa
metabdlica e maiores frequéncias cardiaca e respiratéria do que
os de grande porte.

Resposta: D

17. (MODELO ENEM) —Jogadores de futebol que vivem em
altitudes proximas a do nivel do mar sofrem adapta¢des quando
jogam em cidades de grande altitude. Algumas adaptacdes sdo
imediatas, outras s6 ocorrem apds uma permanéncia de pelo
menos trés semanas. Qual alternativa inclui as realizagdes
imediatas e as que podem ocorrer a longo prazo?

imediatas a longo prazo
aumentam a frequéncia diminui o
a) respiratdria, os batimentos nimero de
cardiacos e a pressdo arterial hemadcias
diminuem a frequéncia
g . aumenta o
respiratoria e os batimentos .
b) ., numero de
cardiacos; aumenta L.
~ . hemadcias
a pressdo arterial
aumentam a frequéncia S
o . diminui o
respiratdria e os batimentos P
c) P L. nimero de
cardiacos; diminui .
~ . hemacias
a pressao arterial
aumentam a frequéncia aumenta o
d) respiratdria, os batimentos ndimero de
cardiacos e a pressdo arterial hemadcias
diminuem a frequéncia aumenta o
e) respiratdria, os batimentos nimero de
cardiacos e a pressdo arterial hemacias
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Resolucao

Para tentar manter o equilibrio interno, o organismo aumenta: a
frequéncia respiratdria, os batimentos cardiacos e a pressao
arterial. A longo prazo, a medula ¢ssea aumenta a hematopoese,
ou seja, a produgdo de hemadcias.

Resposta: D

Moédulo 7 — A Respiracao Humana

18. (MODELO ENEM) — A adaptacdo dos integrantes da
selecdo brasileira de futebol a altitude de La Paz foi muito
comentada em 1995, por ocasido de um torneio, como pode ser
lido no texto abaixo.

“A selecdo brasileira embarca hoje para La Paz, capital da
Bolivia, situada a 3.700 metros de altitude, onde disputard o
torneio Interamérica. A adaptacdo deverd ocorrer em um prazo
de 10 dias, aproximadamente. O organismo humano, em
altitudes elevadas, necessita desse tempo para se adaptar,
evitando-se, assim, risco de um colapso circulatério.”
(Adaptado da revista Placar, edi¢do fev.1995)

A adaptacdo da equipe foi necessdria principalmente porque a
atmosfera de La Paz, quando comparada a das cidades brasi-
leiras, apresenta:

a) menor pressdo e menor concentragdo de oxigénio.

b) maior pressdo e maior quantidade de oxigénio.

¢) maior pressdo e maior concentragdo de gds carbonico.

d) menor pressdo e maior temperatura.

€) maior pressdo e menor temperatura.

Resolucao

Quanto maior for a altitude de uma regido, mais rarefeito serd
o0 ar e, consequentemente, menor serd sua pressdo e também
menor serd a pressdo parcial (tens@o) do oxigénio livre.
Resposta: A

19. (MODELO ENEM) — Ha diversas maneiras de o ser
humano obter energia para seu préprio metabolismo utilizando
energia armazenada na cana-de-acticar. O esquema abaixo
apresenta quatro alternativas dessa utilizagao.

1
ﬂl-; de-cN
rapadura\ w

3 2% /
> ﬁJ—K }\
agucar refinado 4
a
4 4 =
etanol ——> -/alimentos

industrializados
transporte/industria

A partir dessas informacdes, conclui-se que

a) a alternativa 1 é a que envolve maior diversidade de
atividades econdmicas.

b) a alternativa 2 é a que provoca maior emissdo de gds car-
bonico para a atmosfera.

c) as alternativas 3 e 4 sdo as que requerem menor conhe-
cimento tecnolédgico.
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d) todas as alternativas requerem trabalho humano para a
obtencdo de energia.

e) todas as alternativas ilustram o consumo direto, pelo ser
humano, da energia armazenada na cana.

Resoluciao

O trabalho humano € necessario em todas as alternativas de

utilizacdo da cana-de-acucar, em diferentes formas e inten-

sidades.

A produgdo do caldo de cana (1) e a da rapadura (2) € a que

demanda menores tecnologia e intensidade no manejo de mao

de obra.

J4a a producdo do actcar refinado (3) e do etanol (4) requer

maior quantidade de insumos tecnolégicos € o emprego mais

intenso de mao de obra de diferentes graus de qualificacdo.

A emissdao maior de gds carbOnico relaciona-se as queimadas,

processo geralmente ligado ao trato industrial.

Ea respirag@o celular humana que, no metabolismo, transforma

o alimento, liberando a energia utilizada no trabalho humano.

Resposta: D

Moédulo 8 — Tipos de Circulacao

20. (MODELO ENEM) — A figura a seguir representa a va-
riagdo da velocidade e da pressdo sanguinea ao longo de
diferentes vasos.

Velocidade 50
(cm/s) 49 N\

30

20

10

0

Pressao 120W
(mm Hg) 100 Wy

Py
[SX=X=}

Assinale a alternativa correta.
a) No interior das artérias, a velocidade € alta, para compensar
a baixa pressao do sangue.

b) No interior das veias, a velocidade
compensar a alta pressdo do sangue.
¢) No interior das arteriolas, capilares e vénulas, a velocidade

e a pressdo sdo nulas.
d) A baixa velocidade do sangue no interior dos capilares
facilita as trocas de substancias entre os capilares e as células.
e) A existéncia de vdlvulas e a contragdo dos miusculos
esqueléticos em torno das artérias ocasionam a diminui¢do
da velocidade do fluxo sanguineo em direcdo ao coracio.
Resolucao
As artérias sdo vasos de elevada pressdo sanguinea. Elas
transportam substancias, no sentido do coracdo aos tecidos. As
veias transportam substincias, no sentido, dos tecidos ao
coracdo. De acordo com o gréfico, ao nivel dos capilares, a
velocidade sanguinea é baixa o que facilita o intercimbio (as
trocas) de substancias entre eles e as células.
Resposta: D

€ quase nula, para



21. (MODELO ENEM) — A revista Veja — edi¢cdo 1858 — ano
37 —n.° 24, de 16 de junho de 2004, em sua matéria de capa,
destaca: “Um santo remédio? Eficazes para baixar o colesterol,
as estatinas jd sdo as drogas mais vendidas no mundo”. No
conteudo da matéria, as articulistas Anna Paula Buchalla e Paula
Neiva discorrem sobre os efeitos desta nova droga no combate
seguro aos altos niveis de colesterol.

O colesterol viaja no sangue de carona com certas proteinas.
Essa unido forma trés tipos diferentes de lipoproteinas:

* VLDL - “Very Low Density” (de densidade muito baixa).

* LDL - “Low Density” (de baixa densidade).

e HDL - “High Density” (de alta densidade).

A HDL € conhecida como “bom” colesterol, porque retira
gordura das células e ajuda o organismo a elimind-las.

A LDL € considerada “mau’ colesterol, porque faz o papel
inverso, trazendo de volta a gordura para o sangue.

A VLDL ¢ influenciada pelo triglicérides, um outro tipo

de gordura que estd no sangue e se forma a partir dos
carboidratos (agucares, farindceos, dlcool, massas, tubérculos e
raizes).
O triglicérides em nivel elevado, por si s6, ndo € prejudicial ao
organismo, mas associado a outros fatores de risco e disfunc¢des
lipidicas pode prejudicar o trabalho do “bom” colesterol e
aumentar a producao do “mau” colesterol.

Sobre o colesterol, analise as proposicoes:

I. O colesterol € um dos mais importantes esterdis dos esteri-
deos animais, produzido e degredado pelo figado, que atua
como um 6rgdo regulador da taxa dessa substincia no sangue.
IT. O colesterol participa da composi¢do quimica da mem-
brana das células animais, além de atuar como precursor de
hormdnios, como a testosterona e a progesterona.

III. Quando atinge baixos niveis no sangue, o colesterol
contribui para a formacdo de placas de ateroma nas artérias,
provocando-lhes um estreitamento.

IV. H4 dois tipos de colesterol: O LDL e HDL. O primeiro ¢é o
“colesterol bom”, que remove o excesso de gordura da
circulag¢do sanguinea.

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas a proposicao I € correta.

b) Apenas a proposicdo II é correta.

¢) Apenas as proposi¢des I e II sdo corretas.

d) Apenas as proposi¢des III e IV sdo corretas.

e) Todas as proposi¢des sdo corretas.

Resolucao

As proposicdes I e II sdo corretas.

A proposic¢do III é falsa porque € o nivel elevado de LDL que
facilita a deposicdo de placas de ateroma (gordura) estreitando
a artéria.

A proposicdo IV ¢ falsa porque o “bom” colesterol ¢ o HDL e
0 “mau” colesterol é o LDL.

Resposta: C

Moédulo 9 — O Sangue Humano
Texto para as questdes 22 e 23.

(MODELO ENEM) — “Desde que foi usado pela primeira vez
com sucesso, em 1968, o transplante de medula éssea (TMO)
tornou-se um dos mais promissores tratamentos para uma série
de doencas graves. Agora o TMO salva milhares de vidas todos
os anos. A medula déssea é responsdvel pela producdo dos
elementos figurados do sangue humano a partir das células-
tronco, estas células nucleadas e indiferenciadas podem originar
os glébulos vermelhos anucleados (transportadores de
oxigénio); os leucdcitos (glébulos brancos, células nucleadas)
que atuam na defesa; as plaquetas, fragmentos celulares
anucleados que diminuem o risco de hemorragia.”

22. Assinale a alternativa correta relacionada as células tronco.

a) nucleadas as quais tém elevada capacidade de divisdo
mitética, originando as hemdcias nucleadas, que sdo
transportadoras de oxigénio.

b) nucleadas as quais t€m elevada capacidade de divisdo
meidtica, originando os leucécitos nucleados, que atuam na
defesa do organismo.

¢) nucleadas as quais tém elevada capacidade de divisdo
mitética, originando as plaquetas, que sdo fragmentos
celulares responsdveis pela coagulacio.

d) anucleadas as quais, através de reprodug@o assexuada e
diferenciacdo, originam todos os componentes do sangue.

e) anucleadas as quais tém elevada capacidade de divisdo
mitdtica originando clones que se diferenciam nos vdrios
componentes do sangue.

Resolucao

As células tronco da medula 6ssea humana sdo nucleadas.

Através da divisdo celular (mitose) formam os elementos

figurados que sdo:

—hemacias (anucleadas)

— leucdcitos (nucleados)

— plaquetas (fragmentos celulares anucleados).

As plaquetas atuam na coagulacdo sanguinea, diminuindo o

risco de hemorragia.

Resposta: C
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23. Em relag@o aos elementos figurados do sangue humano,
assinale a alternativa verdadeira:

a) as hemdcias adultas sdo nucleadas.

b) os glébulos vermelhos transportam o oxigénio.

¢) os leucécitos humanos sempre sdo mononucleados.

d) os glébulos brancos humanos ndo estao relacionados a defesa
imunolégica do organismo.

e) as plaquetas sdo células nucleadas que atuam na coagulagao.
Resolucao

As hemdcias, glébulos vermelhos do sangue dos mamiferos, sao
nucleadas, apresentam uma proteina vermelha denominada
hemoglobina e transportam o oxigénio que serd utilizado na
respiracao celular.

Resposta: B

Moédulo 10 — O Sistema Linfatico

24. (MODELO ENEM) — Analise o gréfico.

1000
800|
600
400

200

N° de CD4/mm3 de sangue
N? de virus/mm3 de sangue

Tempo em anos

O HIV, virus causador da AIDS (sindrome da imunodeficiéncia
adquirida), ataca principalmente um tipo de célula denominado
linfécito CD,. No gréfico, Z indica a quantidade de ......... ey,
a quantidade de ......... no sangue de um portador que nao
recebeu tratamento ao longo da infeccdo. Os tratamentos da
AIDS, que ainda ndo tem cura, incluem drogas que, entre outras
acdes, interrompem a sintese de dcidos nucleicos. No caso do
HIV, portanto, em dltima instancia serd interrompida a sintese
de......... apartirdo ......... viral.

As palavras que completam corretamente as lacunas do texto
sdo, respectivamente,

a) HIV ... linfocitos CD4 ... RNA ... DNA.
b) HIV ... linfécitos CD4 ... DNA ... RNA.
c) HIV ... linfécitos CD4 ... proteinas ... DNA.
d) linfécitos CD, ... HIV ... DNA ... RNA.

e) linfécitos CD, ... HIV ... proteinas ... RNA
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Resolucao

Analisando-se o grafico conclui-se que Z ¢é a carga viral, ou seja,
a quantidade de virus (HIV). A carga viral aumenta inicialmente
e, posteriormente, com o tratamento ela sofre uma queda. Na
fase final da doenga a carga viral aumenta acentuadamente. Y
representa o linfécito CD,, glébulo branco que atua na defesa
imunolégica do organismo. Inicialmente ha uma queda no
nimero de linfécitos. Com o tratamento, a quantidade destes
leucécitos aumenta um pouco, e sofre uma acentuada queda,
nas fases finais da doenca.

O HIV ¢é um retrovirus. O medicamente antiretroviral dificulta
a sintese de DNA, a partir do RNA, pelo virus.

Resposta: B

25. (MODELO ENEM - UFABC) - Leia o texto.

“Ndo acredito... sdo 9 quilos e 900. Sdo 9 kg e 900, quer
dizer...”

— Quantos anos ela tem?

“Ela tem 4 anos e 2 meses, ela deveria pesar... pesar 14 a 15 kg,
no minimo.”

— E um caso de desnutricdo de que grau?

“De 3.° grau. E o grau mais grave de desnutricdo.”
(www.tvcultura.com.br)

Os conhecimentos sobre nutri¢io e a realidade retratada no texto

permitem afirmar que

a) aingestdo de cdlcio melhora o transporte de gases em casos
de desnutri¢do por insuficiéncia de hemadcias.

b) a ingestdo de alimentos ricos em carboidratos, como o
amido, acelera o metabolismo e reduz o atraso no desen-
volvimento fisico e mental por desnutri¢do caldrica.

¢) a capacidade de combater infeccdes fica reduzida em caso
de desnutricdo, diminuindo a produg¢ao de linfécitos, levando
a morte por infec¢des secundarias.

d) os vermes, como o Ancylostoma braziliensis, tomam para si
os alimentos presentes no tubo digestério do hospedeiro e
provocam a perversao alimentar, como a geofagia.

e) pela neoglicogénese, o organismo acumula gorduras a partir
dos carboidratos ingeridos, aumentando o ganho de massa
corpdrea.

Resolucao

A desnutri¢do grave impede o pleno desempenho do sistema

imunoldégico no combate as infec¢des causadas por micro-

organismos patogénicos.

Resposta: C



EXERCICIOS-TAREFA

Moédulo 1 — Os Grupos Animais

1. Quais sdo os filos dos animais representados pelos
desenhos que se seguem?

2. Associacio:

I.  Anelideo A —sapo

II. Molusco B — caracol

III. Artrépode C — sanguessuga
IV. Cordado D — caranguejo

a)l-A;II-B;IlI-D; IV -C.
b)I-B;II-C; III-D; IV -A.
o)I-C;II-D; I -A; IV -B.
dI-D;I-A;III-B; IV-C.
e)[-C;II-B; IlI-D; IV -A.

3. Diferencie e exemplifique parazodrio e metazodrio.

4. Dé dois exemplos de animais metamerizados pertencentes
a filos distintos.

5. Assinale a alternativa que apresenta um filo exclusivamente
marinho.

a) Poriferos.

d) Equinodermas.

b) Celenterados.
¢) Nematoides.

¢) Anelideos.

6. O que sdo animais sedentdrios?
7. O que sdo animais bentdnicos?

8. Qual é o habitat dos Poriferos?

Moédulo 2 — O Tegumento dos Animais

1. (UNICAMP) - A taxa metabdlica, definida como sendo o
gasto energético total do organismo em suas atividades vitais
(crescimento, reprodugdo etc.), € medida pelo consumo de O,
programa de massa corporea. O grafico a seguir apresenta as
taxas metabdlicas de varios animais.

~
camundongo
N
@ beijaflor

Taxa metabdlica
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1~ F
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a) Por que o consumo de O, € usado como medida de taxa
metabdlica?

b) Qual serd a curva esperada para os animais da curva B,
quando ocorrer uma diminui¢do da temperatura ambiente?
Justifique.

¢) A curva C poderia corresponder aos peixes? Justifique.

2. (UFSCar) — A epiderme e a derme derivam, respecti-
vamente, da

a) endoderma e ectoderma.

b) mesoderma e ectoderma.

¢) endoderma e mesoderma.

d) ectoderma e mesoderma.

e) ectoderma e endoderma.

3. (MACKENZIE) — Consideradas as cinco classes de verte-
brados, isto é, peixes, anfibios, répteis, aves e mamiferos, as
duas tltimas diferem das trés primeiras quanto

a) a reprodugdo.

b) a temperatura corporal.

¢) a respiragdo.

d) aos tipos de anexos embriondrios.

e) aos produtos de excrecao.

4. (FUVEST) -
Um grupo indigena do
sudoeste dos Estados Uni-
dos, denominado Anasazi,
tinha um animal vertebrado
entre as divindades que
cultuava.
O desenho ao lado baseia-se
na figura encontrada em
seus objetos sagrados.
Um estudante, desejando identificar esse animal, ficou em
ddvida entre duas classes de vertebrados e, por isso, solicitou ao
professor informagdes quanto ao tipo de revestimento corporal
ou quanto ao desenvolvimento embriondrio do animal
desenhado.
a) Como a informacgdo sobre o revestimento corporal permite
distinguir entre as duas classes?
b) Como a informacdo sobre o desenvolvimento embriondrio
permite distinguir entre as duas classes?
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5. Cadauma das curvas do grafico abaixo mostra a correlacio
entre a temperatura corporal de um cordado (A ou B) e a tempe-
ratura ambiental.

40 A

Temperatura corporal

I I I I >
0 I I I I =

10 20 30 40
Temperatura ambiente

Os animais A e B podem ser, respectivamente,
a) uma ave e um mamifero.

b) um mamifero e um anelideo.

¢) um molusco e uma ave.

d) um artrépode e um mamifero.

€) uma esponja e uma dgua-viva.

Médulo 3 — O Esqueleto dos Animais

1. (FUVEST) — Além da sustentacdo do corpo, sdo fung¢des
dos ossos:

a) armazenar cdlcio e fésforo; produzir hemdacias e leucocitos.
b) armazenar célcio e fosforo; produzir glicogénio.

¢) armazenar glicogé€nio; produzir hemdcias e leucdécitos.

d) armazenar vitaminas; produzir hemdcias e leucdcitos.

e) armazenar vitaminas; produzir proteinas do plasma.

2. O que é hematopoese? Onde ocorre?

3. Odesenho que segue representa componentes do esqueleto
de poriferos (esponjas).

LOLL7L

Monaxonicas Tetraxonicas Triactinicas

XKt x 1

Triaxdnicas Poliaxénica Anfidisco

Tipos de espiculas Rede de Espongina

Pergunta-se:
a) Qual é mineral? Qual é organico?
b) Qual pode ser usado no banho pelo homem? Por qué?

4. Leia as alternativas abaixo e assinale a falsa.

a) Na poliomielite o virus lesa a medula raquidiana.

b) O césio-137 pode lesar a medula 6ssea, ocasio nando leuce-
mia, ou seja, cancer de sangue.

¢) A medula espinhal € constituida por tecido nervoso.

d) Hematopoese € a producdo de células sanguineas e ocorre
na medula 6ssea amarela.

e) Uma fratura na coluna vertebral pode ocasionar tetraplegia
(paralisia dos quatro membros) porque no seu interior hd a
medula raquidiana.
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5. Represente, graficamente, o crescimento de um cordado.

6. (UNISA) — Periodicamente, os artrépodes passam por
mudas: o exoesqueleto separa-se da epiderme, rompe-se e é
abandonado pelo animal sendo substituido por outro, que leva
algum tempo para enrijecer. Esse processo tem por finalidade
permitir

a) astrocas gasosas.

b) aabsorcdo de sais minerais.

¢) aexcre¢do de produtos nitrogenados.

d) areprodugdo do animal.

e) o crescimento do animal.

7. Cite dois invertebrados que possuem exoesqueleto e dois
com endoesqueleto.

Moédulo 4 — O Sistema Digestorio

1. (FUVEST) - Considere os seguintes grupos de animais:
I.  Animais aquéticos fixos, com poros na superficie do corpo
e que englobam particulas de alimento da dgua que circula
através de sua cavidade interior.

II. Animais parasitas que se alojam no intestino de vertebrados
e que se alimentam de substincias geradas pela digestio
realizada pelo hospedeiro.

III. Animais aquédticos, de corpo mole, revestidos por concha
calcéria e que se alimentam de organismos do plancton.

Esses animais obtém nutrientes organicos, como aminoacidos e
monossacarideos, por:

Grupo I Grupo 11 Grupo IIT
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assimilacdo direta, sem

c . Lo
realizar digestdo

~

digestdo intracelular | digestdo extracelular

assimilacdo direta, sem|assimilag@o direta, sem

9 realizar digestao realizar digestdo

digestdo intracelular

assimilag@o direta, sem

e . . ~
realizar digestdo

~

digestdo extracelular | digestdo extracelular

2. (FUVEST) — A membrana celular é impermedvel a saca-
rose. No entanto, culturas de 1évedos conseguem crescer em
meio com dgua e sacarose. Isso é possivel porque

a) a célula de 1évedo fagocita as moléculas de sacarose e as
digere gracas as enzimas dos lisossomos.

b) acélulade lévedo elimina enzimas digestorias para o meio
e absorve o produto da digestdo.

c) as células de lévedo cresceriam mesmo sem a presenga
desse carboidrato ou de seus derivados.

d) as células de lévedo t€m enzimas que carregam a sacarose
para dentro da célula, onde ocorre a digestdo.

e) a sacarose se transforma em amido, por a¢do de enzimas
dos lévedos, e entra na célula, onde € utilizada.



3. Alguns pacientes da UTI dos hospitais ndo podem ali-
mentar-se por via oral, sendo, entdo, necessdrio alimenté-los
injetando em suas veias soro com nutrientes variados.
Assinale a alternativa que contém somente nutrientes que
podem ser injetados nas veias, pois serdo assimilados pelas
células do ser humano.

a) Vitaminas e sacarose.

b) Proteinas e vitaminas.

¢) Aminoécidos e monossacarideos.

d) Proteinas e aminoécidos.

e) DNA, RNA e proteinas.

4. (ENEM) - A pesca nao predatdria pressupde que cada
peixe retirado de seu habitat ja tenha procriado, pelo menos uma
vez. Para algumas espécies, isso ocorre depois de os peixes
apresentarem a maxima variacdo anual de seu peso.

O controle de pesca no Pantanal € feito com base no peso de
cada espécie.

A tabela fornece o peso do pacu, uma dessas espécies, em cada
ano.

Idade |\ 1 | 3| 45|66 7[8|9 10[11]12]13
(anos)
'(31‘:;‘)’ 11[171(26(39(51|6,1| 7 |78/85/89/9,1/93|94

Considerando esses dados, a pesca do pacu deve ser autorizada
para espécimes com peso de, no minimo,

a) 4kg. b) 5 kg.
c) T7kg. d) 9kg.
e) 11kg.

5. O desenho que segue representa as vilosidades intestinais.
Qual € a funcdo dessas especializacdes?

Vénula

Célula
glandular

Vilosidade

Moédulo 5 — A Digestao Humana

1. (FUVEST) — Enzimas que atuam em pH alcalino sobre
gorduras, em pH neutro sobre carboidratos e em pH 4acido sobre
proteinas podem ser encontradas, respectivamente,

a) no pancreas, na boca e no estomago.

b) no pancreas, na vesicula biliar e no estobmago.

¢) na vesicula biliar, na boca e no duodeno.

d) na boca, no pancreas e no estomago.

e) no pancreas, na boca e no duodeno.

2. (FUVEST) - A pepsina ¢ uma enzima digestéria cuja
velocidade de reag@o € influenciada tanto pelo pH quanto pela
temperatura do meio. Fixada a temperatura, a velocidade de reacao
varia com o pH como mostrado no gréfico a seguir.

a) Planejou-se um experimento para verificar qual a tempe-
ratura que determina a velocidade mdxima da reagdo. Cinco
tubos de ensaio contendo pepsina e um substrato adequado sdo
colocados em diferentes temperaturas. Complete a tabela
abaixo, indicando o valor do pH que deve ser usado em cada
um dos tubos.

Velocidade de reacéo da pepsina

\4

pH
Tubo Temperatura pH
1 20°C
2 30°C
3 40°C
4 50°C
5 60°C

b) Nas colunas A, B e C da tabela a seguir, sdo apresentados
trés conjuntos de resultados. Nas coordenadas, construa o
gréfico correspondente a coluna de resultados corretos, relacio-
nando a porcentagem de substrato digerido com a temperatura.

Tubo | Temperatura % do substrato digerido
A B C
1 20°C 10 10 10
2 30°C 50 50 30
3 40°C 100 80 50
4 50°C 70 100 75
5 60°C 0 100 100

¢) Justifique a resposta do item anterior.
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3. (SAO JUDAS TADEU) — Complete o texto abaixo:

Vesicula biliar
Alimento

Horménio ?

Pancreas

A figura anterior ilustra o momento da chegada de alimentos
(ou de quimo, se preferir) no duodeno. A mucosa duodenal
produz um hormdénio denominado ............ccceuene.. , que estimula
os 4cidos pancredticos para a produgdo do suco pancredtico, o
qual contém um grande nimero de enzimas que atuam no
intestino delgado.

4. (MED.SANTOS) - O tubo digestério humano é formado,
pela ordem, das seguintes porc¢des:

a) boca, faringe, es6fago, estobmago, duodeno, jejuno, ileo,
ceco, colons, reto e anus.

b) boca, faringe, esdfago, estdbmago, duodeno, ileo, jejuno,
ceco, colons, reto e anus.

¢) boca,esdfago, estdmago, duodeno, ileo, jejuno, ceco, célons,
reto e anus.

d) boca, esofago, estbmago, duodeno, jejuno, ileo, ceco, reto,
colons e anus.

e) boca, faringe, esdfago, estdbmago, duodeno, ileo, jejuno,
ceco, reto, colons e anus.

5. (PUC) - Assinale o conceito certo.

a) O pH é4cido é 6timo para a digestdo salivar.

b) O pH é, preponderantemente, basico no contetddo estomacal.
c) As gorduras s6 podem ser digeridas em presenca das
enzimas biliares.

d) Os animais nfio t€m enzimas proteoliticas na saliva.

e) Os aminodcidos resultantes da digestdo sdo totalmente
absorvidos no estdmago.

Moédulo 6 — O Sistema Respiratorio

1. (UNICAMP) — No século XVIII, foram feitos experimen-
tos simples mostrando que um camundongo colocado em um
recipiente de vidro fechado morria depois de algum tempo.
Posteriormente, uma planta e um camundongo foram colocados
em um recipiente de vidro, fechado e iluminado, e verificou-se
que o animal ndo morria.

a) Por que o camundongo morria no primeiro experimento?
b) Que processos interativos no segundo experimento permi-
tem a sobrevivéncia do camundongo? Explique.

¢) Quais as organelas celulares relacionadas a cada um dos
processos mencionados na sua resposta ao item b?

2. (ESTACIO DE SA) —

Pesquisadores do Ceara desenvolveram alarme para
salvar os golfinhos da rede dos pescadores

(Imprensa local — fevereiro de 1999)
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E frequente a morte dos golfinhos que ficam presos nas finas
redes de ndilon dos pescadores porque

a) ndo é possivel a passagem eficiente de d4gua por suas bran-
quias, impedindo a respiracdo.

b) podem ser atacados mais facilmente por predadores.

¢) sendo mamiferos ndo podem subir a tona para respirar.

d) asnadadeiras danificadas pela rede impedem que voltem a
nadar.

e) perdem escamas, tornando-se suscetiveis a infeccoes.

3. (UEL) - Diferentemente do ser humano, os insetos nao
possuem narinas. No entanto, sdo do tados de um sentido olfa-
tivo muito desenvolvido e sdo organismos aerdbicos. Sobre
essas caracteristicas dos insetos, considere as afirmativas a
seguir.

I.  As trocas gasosas sdo feitas pelo tegumento, € por iSso 0s
insetos sdo pequenos.

II. Aolfacdo é feita com as antenas e independe da respiracao.
III. A olfacdo é realizada nas traqueias e esta relacionada com
a respiracgao.

IV. O ar entra pelos espirdculos e se distribui por canais que
constituem as traqueias.

Assinale a alternativa que contém as explicagcdes corretas.
a) ApenasIell.

b) Apenas I e III.

c) ApenaslelV.

d) ApenasIlelV.

e) ApenasIllelV.

4. (VUNESP) - O que ocorre quando se envolve a cabeca de
um sapo e a cabe¢a de uma ave com sacos pldsticos durante uma
hora, impossibilitando a inalacdo de oxigénio? Explique sua res-
posta.

5. (VUNESP) — A figura representa o esquema geral do
sistema respiratério de individuos adultos de determinado grupo
animal. Qual é esse grupo?

Traquéolas

T

Traqueia



Moédulo 7 — A Respiracao Humana

1. Qual a relacdo funcional entre os sistemas circulatdrio e res-
piratério nos mamiferos? E nos insetos?

2. Qual é arelacdo entre o pH sanguineo e o ritmo respiratério?

3. (UEL) — A taxa de consumo de oxigénio em relagdo a massa
corpérea € muito mais alta no mamifero pequeno que no grande.
Por exemplo, 1g de tecido de um camundongo consome
oxigénio numa taxa até 100 vezes maior que 1g de tecido de um
elefante. Este elevado consumo de oxigénio do animal pequeno
requer um maior suprimento desse elemento para os tecidos.
Assim sendo, espera-se que mamiferos menores apresentem
a) maior frequéncia cardiaca e menor frequéncia respiratéria
que mamiferos maiores.

b) menor frequéncia cardiaca e maior frequéncia respiratdria
que mamiferos maiores.

¢) menor frequéncia cardiaca e menor frequéncia respiratoria
que mamiferos maiores.

d) maior frequéncia cardiaca e maior frequéncia respiratdria
que mamiferos maiores.

e) frequéncia cardiaca e respiratdria igual a dos mamiferos
maiores.

4. (ESEFIC) — A hematose € um processo que ocorre
a) no coracio. b) no figado.
¢) nos pulmdes. d) no bacgo.

5. (FEI) — Alguns jogos da Copa Mercosul e da selecdao
brasileira foram realizados na cidade de La Paz, situada a
3635m de altitude. Apds alguns dias, os jogadores transportados
para esta cidade podem apresentar o seguinte processo:

a) Aumento do nimero de leucdcitos.

b) Reducdo de leucdcitos e aumento da pressdo sanguinea.

¢) Reducdo da press@o sanguinea.

d) Reduc¢do do nimero de hemadcias.

e) Aumento do nimero de hemadcias.

6. (FATEC) - O grafico abaixo mostra as curvas de saturaciao

de dois tipos de hemoglobina (Hb) que se ligam ao oxigénio
(O,).

100 === === === --

Pressao parcial de O,

Essas curvas nos permitem concluir que
a) a hemoglobina 1 possui menor afinidade pelo O, que a he-
moglobina 2.

b) a hemoglobina 1 possui maior afinidade pelo O, que a he-
moglobina 2.

¢) as hemoglobinas 1 € 2 possuem a mesma afinidade pelo O,.

d) ahemoglobina 1 fica saturada somente nas maiores pressdes
parciais de O,.

e) a hemoglobina 1 nunca fica saturada, uma vez que a hemo-
globina 2 impede tal evento.

7. (FUVEST) — Um importante poluente atmosférico das
grandes cidades, emitido principalmente por automéveis, tem a
propriedade de se combinar com a hemoglobina do sangue,
inutilizando-a para o transporte de gas oxigénio.

Esse poluente é o

a) diéxido de carbono.
b) diéxido de enxofre.

¢) metano.

d) monéxido de carbono.
e) ozonio.

Moédulo 8 — Tipos de Circulacao

1. (FUVEST) - O esquema a seguir representa o sistema circu-
latério de um grupo animal. Indique de que animal pode ser o
sistema representado e em qual das regides indicadas pelos
algarismos romanos existe alta concentracdo de gis oxigénio e
alta concentracdo de gds carbonico no sangue.

Capilares
sistémicos

Atrio  Ventriculo
cardiaco cardiaco

Capilares
branquiais

grupo alta concentracio alta concentraciao
animal de gas oxigénio de gas carbdnico
a) peixe I 1
b) peixe I 1I
c) anfibio 1 11
d) réptil 1 I
e) réptil 1I I

2. (FUVEST) - Dois animais, A e B, tém sistema circulatério
aberto. O sistema respiratério de A é traqueal, e o de B,
branquial. Com base nessa descri¢do, escolha a alternativa
correta.

a) A pode ser uma barata e B pode ser um peixe.

b) A pode ser um gafanhoto e B pode ser um mexilhdo.

¢) A pode ser um caracol e B pode ser uma mariposa.

d) A pode ser uma minhoca e B pode ser uma aranha.

e) A pode ser uma aranha e B pode ser uma plandria.
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3. Cite dois exemplos de artérias humanas que transportam
sangue venoso e dois exemplos de veias que transportam sangue
arterial.

4. (FUVEST) - Esquematize o caminho de uma hemacia do
sangue humano desde o ventriculo direito até o atrio esquerdo.
Indique as partes do percurso, em que o sangue € venoso.

5. (FUVEST) — Algumas criangas nascem com um defeito no

cora¢do denominado comunicacio interventricular, ou seja, uma

comunicagdo entre os dois ventriculos.

a) Faca um esquema do coragdo humano, indicando suas cdma-
ras e como normalmente elas se comunicam. Represente nele
a comunicacao interventricular.

b) Que consequéncia imediata o defeito traz para a circulacio
sanguinea da crianga?

¢) Qual grupo de vertebrados tem a estrutura normal do coracio
semelhante & de um cora¢do humano com a comunicagdo
interventricular?

6. (FUVEST)

1 2 3
A figura representa diferentes padrdes de coracdo de ver-
tebrados. Qual sequéncia indica a ordem crescente da eficiéncia
circulatéria, com relacio ao transporte de gases, conferida pelos
trés coragdes?
a) 1,2,3. b) 1,3,

) 1 ¢) 3,2, 1.
d) 2,1,3. e 3,1,

2.
2.
Médulo 9 — O Sangue Humano

1. (FUVEST) — A tabela a seguir apresenta resultado do exame

de tré€s pacientes adultos, do sexo masculino, e os valores consi-
derados normais para individuos clinicamente sadios.

Eritrocitos Leucdcitos Plaquetas
n.’/ mm?3 n.’/ mm?3 n.”/ mm?3
Paciente I 7.500.000 560 250.000
Paciente I 5.100.000 6.100 260.000
Paciente Il | 2 200.000 5.000 50.000
4.600.000 4.300 150.000
Padrao a a a
6.200.000 10.000 500.000

a) Quem tem dificuldades na coagulag@o do sangue? Que infor-
magdo, contida na tabela, foi usada para responder?

b) Quem tem problema no transporte do oxigénio? Que infor-
magdo, contida na tabela, foi usada para responder?
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2. (UNIFESP) — Nos exames para teste de paternidade, o
DNA, quando extraido do sangue, é obtido

a) das hemdcias e dos leucdcitos, mas nao do plasma.

b) das hemadcias, dos leucdcitos e do plasma.

¢) das hemdcias, o principal componente do sangue.

d) dos leucdécitos, principais células de defesa do sangue.

e) dos leucécitos e das globulinas, mas ndo das hemadcias.

3. (FEI) — “Os virus da gripe, que t€m o RNA como material
genético, sdo extremamente mutaveis. Todo ano surgem novas
variedades, com antigenos diferentes que ndo sio reconhecidos
pelas nossas células de defesa. Esses virus funcionam como
hackers: destroem toda a programacao celular e, muitas vezes,
acabam com a vida do portador.”

(adaptado da Scientific American USA, fev. 2001)

As células de defesa citadas no texto sao
a) as plaquetas. b) as hemdcias.
d) as epiteliais. e) os fibroblastos.

¢) os leucdcitos.

4. O desenho a seguir representa um esfregaco de sangue
humano.

Pergunta-se:

a) Qual célula transporta oxigénio e como é denominada?

b) Qual apresenta tromboplastina?

¢) Qual participa na formagdo de anticorpos?

d) Qual aumenta em nimero na corrente sanguinea nas alergias?
e) Qual € o leucdcito mais numeroso no sangue humano?

f) Quais sdo elementos figurados do sangue humano?

5. (FESB) — “O sangue que circula no figado provém da veia
porta e das artérias hepdticas. Dentre as suas muitas funcdes, o
figado pode assumir o papel da destrui¢ao de hemdcias, caso
ocorra a inativacdo do bago...”

As quatro estruturas em destaque no texto ocupam, respec-
tivamente, os seguintes niveis de organizacgao:

a) Tecido; 6rgdo; 6rgao e célula.

b) Célula; 6rgao; tecido e organoide.

¢) Tecido; 6rgao; tecido e célula.

d) Orgﬁo; 6rgdo; tecido e tecido.

e) Tecido; sistema; tecido e célula.

6. O que é diapedese?



Moédulo 10 — O Sistema Linfatico

1. (UFMG) — Determinado 6rgdo, apesar de exercer fungdes
importantes, como a produ¢do de macréfagos, muito ativos na
fagocitose de virus, bactérias e células inertes, além de atuar no
organismo como um “filtro”, pode, em determinadas condigdes,
ser extraido do organismo humano sem grande prejuizo para o
individuo.

Esse 6rgdo denomina-se
a) baco.

b) figado.

¢) medula 6ssea.

d) rim.

e) apéndice.

2. (UBERABA) - Ingua é a denominagio comum para certas
regides do corpo humano que, devido a um processo infeccioso,
apresentam-se inchadas. Nessas regides, encontram-se

a) ganglios linfaticos com quantidade aumentada de gl6bulos
brancos para fagocitar os microorganismos.

b) ginglios nervosos com maior nimero de células para
detectar os invasores e informar o sistema de defesa.

¢) capilares sanguineos com volume muito aumentado porque
se encontram entupidos por virus ou bactérias.

d) artérias com grande afluxo de sangue, trazendo glébulos
brancos para combater os agentes infecciosos.

e) capilares sanguineos aumentados, formando ganglios com
muitos leucdcitos para fagocitar os microorganismos.

3. (UNIRIO) — Analise as informacdes a seguir sobre as ca-
racterfsticas de uma verminose.

I. O parasita apresenta-se no interior dos vasos linfaticos da
pessoa infestada.

II. O hospedeiro intermedidrio pertence ao filo dos Artrépodos.
III.Geralmente acarreta um derrame de linfa nos tecidos, pro-
vocando uma inchag@o.

Tais caracteristicas sdo pertinentes a

a) leishmaniose.

b) filariose.

¢) ancilostomose.

d) esquistossomose.

e) ascaridose.

4. (FUVEST) — Um virus foi identificado como a causa da
morte de centenas de focas no Mar do Norte e no Béltico. Ao
penetrarem no organismo, as primeiras células que esses virus
invadem e prejudicam sdo os macréfagos e os linfécitos.

a) Explique por que as focas infectadas tornam-se extrema-
mente vulnerdveis ao ataque de outros microorganismos pato-
génicos.

b) Especifique a fun¢do de cada uma das células mencionadas.

5. Compare o sangue com a linfa.

6. Cite trés funcdes do sistema linfatico.

7. Quais sdo os canais linfaticos em grau crescente de dia-
metro?

8. Qual € a fun¢ado dos linfocitos?
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BIOLOGIA
FRENTE 4

Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias
BIOLOGIA VEGETAL

®DOBIJETIVO
As melhores cabecas

EXERCICIOS RESOLVIDOS

Moédulo 1 — Classificacao

Vegetal e Ciclo de Vida

1. (MODELO ENEM) — Analise o texto a seguir:

Os seres vivos sdo subdivididos em reinos: monera, protista,
fungo, vegetal e animal. Alguns sdo clorofilados como as algas,
vegetais e alguns protistas, enquanto outros sao aclorofilados
como animais, fungos, protozodrios e maioria das bactérias.
Entre os vegetais existem aqueles mais primitivos que nao
desenvolveram verdadeiros tecidos vasculares como 0s musgos
e hepdticas, componentes do grupo das briéfitas. Outros
desenvolveram sementes, sdo as conhecidas espermafitas onde
sao incluidos os pinheiros e todas as plantas produtoras de flores
e frutos tais como as orquideas e a goiabeira.

O esquema a seguir representa subdivisdes dicotdmicas de
grupos de seres vivos, considerando a presenca ou auséncia dos
seguintes componentes: sementes, vasos condutores, clorofila
e frutos.

v Angiospermas
I Gimnospermas

Pteridofitas

Bridfitas

Fungos

A relacgdo de acordo com o critério presencga auséncia em relacio
aos conponentes citados é:

| 11 I v
a) frutos sementes Vasos clorofila
condutores

b) sementes Vasos clorofila frutos
condutores

c) clorofila Vasos sementes frutos
condutores

d) clorofila Vasos frutos sementes
condutores

e) Vasos frutos sementes clorofila

condutores
Resolucao

Presenca: briofitas; pteriddfitas;
gimnospermas e angiospermas

I clorofila <
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auséncia: fungos

presencga: pteridofitas,
gimnospermas e angiosperma
II. vasos
condutores auséncia: bridfitas

presenca: gimnospermas e

angiospermas
III. sementes <
auséncia: pteridofitas

presenga em angiosperma
IV. frutose
flores
auséncia em gimnosperma
Resposta: C

2. (MODELO ENEM) - Diagramas como esquematizado a
seguir ilustram hipoteticamente o surgimento de grupos de seres
vivos. Cada nimero representa uma caracteristica presente
apenas nos grupos localizados acima dele. Por exemplo, o
nimero 1 corresponde a carioteca, presente nas células de todos

0S seres vivos, exceto as bactérias.
Algas  Briofitas Ptridofitas Gimospermas Angiospermas

Fungos

Bactérias

Ancestral Hipotético

Assim, os nimeros 2, 3,4 e 5 podem representar, na ordem,
a) clorofila, semente, tecido condutor e flor.

b) parede celulésica, tecido condutor, semente e flor.

¢) cloroplasto, tecido condutor, flor e semente.

d) material genético, semente, tecido condutor e fruto.

€) mitocOndria, tecido condutor, semente e flor.

Resolucao

1. Carioteca: auséncia nas células procariotas (bactérias)

2. Parede celul6sica: ausente nos fungos

3. Tecido condutor (floema e xilema) presente em pteriddfitas,
gimnospermas € angiospermas

4. Semente: ocorre somente em gimnosperma e angiosperma
5. Flor e fruto: apenas em angiosperma.

Resposta: B




Moédulo 2 — Reproducio nas Criptégamas:

Briofitas e Pteridofitas

3. (MODELO ENEM) — As plantas pertencem a divisdo
Bryophyta sdo as mais primitivas entre todos os vegetais
conhecidos. Compreendem os musgos, hepaticas e os antdceros.
Sao encontrados em meios terrestres imidos e sombreados,
algumas espécies ocorrem na dgua doce mas ndo ocorrem em
ambientes marinhos.

Das caracteristicas a seguir assinale aquelas pertencentes a
divisdo das briofitas:

a) Planta com caule ramificado, de folhas simples, com
estrébilos e sementes nuas.

b) Planta encontrada em locais imidos e sombreados, com
raizes, caules e sementes.

c¢) Planta ereta, caule do tipo colmo, com nds e entrends, com
folhas alternadas e sementes encerradas.

d) Planta de pequeno porte, que apresenta rizoides, caule de-
licado, folhas ou filoides rudimentares e auséncia de sementes.
e) Planta com corpo dotado de raizes, caule e folhas bem
diferenciados, presenca de soros e auséncia de sementes.
Resolucao

As bridfitas sdo plantas avasculares, de pequeno porte, apre-
sentam rizoides, cauloides e filoides, ndo produzem flores,
frutos e sementes e sao dependentes de dgua para a fecundagao.
Resposta: D

4. (MODELO ENEM) - As Pteridofitas sdo plantas que
geralmente habitam as regides tropicais, mas algumas espécies
vivem em regides temperadas e mesmo semidesérticas. O grupo
das Pteridofitas foi, no passado, mais diversificado e exuberante
do que € atualmente. H4 milhdes de anos atrds, eram impor-
tantes e abundantes componentes das grandes florestas.

Quanto a esse grupo de plantas pode-se dizer:

I. O maior niimero de espécies de pteriddfitas atuais pertence
a classe das filicineas representadas pelas samambaias.

II. Sao dependentes de dgua para a fecundagdo e formam
xilema e floema.

III. Aquelas que produzem estrébilos como as heterosporadas
produzem sementes primitivas.

Estdo corretas as frases:

a) apenas 1. b) apenas I e II.
c) apenas III. d) apenas II e III.
e) I, 1l eIl

Resolucao

As pteridéfitas ndo produzem sementes. Sdo as primeiras
plantas que aparecem com raizes, caules e folhas e tecidos
vasculares.

Resposta: B

Moédulo 3 - Pteridofitas Heterosporadas:
Ciclo da Selaginella e
Evolucao Vegetal

5. (MODELO ENEM) - Assinale a alternativa em que

ocorre a correspondéncia dos nimeros ao surgimento de
estruturas no decorrer da evolucdo das plantas.

REINO PLANTAE
Traquedfitas

Espermatofitas

Algas

Bridfitas Pteridofitas Gimnospermas Angiospermas

a) 1. embrido; 2. vasos condutores; 3. semente; 4. flor e fruto.
b) 1. vasos condutores; 2. embrido; 3. semente; 4. flor e fruto.
¢) 1. vasos condutores; 2. semente; 3. embrido; 4. flor e fruto.
d) 1. embrido; 2. vasos condutores; 3. flor e fruto; 4. semente.
e) 1. vasos condutores; 2. flor e fruto; 3. semente; 4. embrido.
Resolucao

1. embrido: as plantas terrestre sdo também conhecidas por
embridfitas.

2. vasos condutores ocorrem em traquedfitas

3. sementes aparecem nas espermatofitas

4. flor e fruto em angiospermas

Resposta: A

6. (MODELO ENEM) —A evolucio pode ser observada pela
sequéncia de complexidade crescente que apresentam os seres
vivos. Assinale a alternativa que melhor indica a sequéncia
evolutiva dos grupos animais e vegetais.

Animais Vegetais
2) esponja, lombriga, capim, samambaia,
plandria e minhoca. musgo e ipé.
b) badejo, sapo, avenca, orquidea,
pardal e rato. musgo e ipé.
0 4scaris, minhoca, algas, musgo,
candrio e cobra. samambaia e orquidea.
d) plandria, minhoca, musgo, samambaia,
cobra e candrio. pinheiro e ipé.
o) lesma, ourigo-do-mar, samambaia, musgo,
siri e lagarto. pinheiro e orquidea.
Resolucao

A evolugdo dos animais de complexidade:

porifero (esponja) — celenterado — platelminto (plandria) —
nematelminto (4scaris) —> anelideo (minhoca) — molusco
(lesma) — artrépodo — equinodermo (ouri¢o-do-mar) —
cordado: peixe — anfibio (sapo) — réptil (cobra) — ave
(canario) — mamifero (rato).

Nos vegetais, a ordem crescente de complexidade sera:

alga — bridfita (musgo) — pteriddfita (samambaia) —> gim-
nosperma (pinheiro) — angiosperma (orquidea, ip€).
Resposta: D
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Moédulo 4 — Reproduciao nas Gimnospermas

7. (MODELO ENEM) - As gimnospermas e as angios-
permas sdo grupos de plantas que podem apresentar individuos
de grande porte, formando grandes drvores. Que caracteristicas
podemos utilizar para diferenciar esses dois grupos?

a) a presenca de frutos, sementes e dupla fecundagdo nas

angiospermas.
b) a presenca de sementes, frutos e dupla fecundacdo nas
gimnospermas.
¢) a independéncia de 4gua para a fecundagdo nas
angiospermas.

d) a independéncia de dgua para a fecundacdo nas gimnospermas.
e) a dependéncia de dgua para a fecundag@o nas angiospermas.
Resolucao

As angiospermas (Magnoliophyta) sao as Unicas plantas que
formam flores e frutos e apresentam dupla fecundagao.
Resposta: A

8. (MODELO ENEM) — O grande sucesso das plantas
gimnospermas e angiospermas, na conquista do meio terrestre,
pode ser atribuido a vérias adaptacdes, entre elas:

a) reproducd@o assexuada por meio de esporos e propagagao por
meio de sementes.

b) propagacdo por meio de frutos e de sementes.

¢) propagacdo por meio de sementes e independéncia da dgua
para a reproducdo.

d) reproducio por meio de gametas e por meio de esporos.

e) independéncia de dgua para a fecundacio e propagacdo por
meio de frutos.

Resolucao

A conquista do meio terrestre pelas gimnospermas e angios-
permas foi favorecida pelo aparecimento das sementes pela
independéncia de dgua para a fecundagdo

Resposta: C

Moédulo 5 — Reproducao nas Angiospermas

9. (MODELO ENEM) - Leia o quadrinho.

ESSES DOLS S0

..AL EU DEPOSITEI 05 PENSAM NAQUILO!

GRAOS DE POLEN NO
ESTIGMA DELA... INTRO-
DUZINDO ESTILETE
ATE O OVARIO...

EU ME
AUTO-FECUNDO!

(Mundo Monstro, Addo Iturrusgarai. Folha de S. Paulo)

Considerando as estruturas mencionadas, a primeira reprodugao
descrita ocorre

a) nas gimnospermas e angiospermas e promove a variabilidade
genética.

b) em todas as plantas vasculares e possibilita a formagdo de
semente.

¢) apenas em gimnospermas, € a segunda ocorre em todas as
plantas.

d) em algumas angiospermas, e a segunda ocorre nos espo
réfitos das pteridofitas.
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e) apenas nas angiospermas e possibilita a formacdo de
sementes e frutos.

Resolucao

As angiospermas sdo as Unicas plantas que produzem flores.
Na flor tem-se o gineceu, onde encontra-se o estigma onde o
pdlen € depositado, o estilete que permite o crescimento do tubo
polinico e o ovério com évulos que serdo fecundados.

Apds a fecundagdo os 6vulos formardo as sementes e o ovdrio,
o fruto.

Resposta: E

10. (MODELO ENEM) — Uma flor é considerada completa
quando apresenta quatro conjuntos de folhas modificadas, cada
um deles constituindo um verticilo floral. Os botéanicos
representam os verticilos por meio de diagramas florais, como
esquematizado abaixo.

(Esquema dos verticilos florais da quaresmeira
Fonte: Amabis e Martho, vol 2, 2 ed. p. 164.)

Sobre os elementos florais nas angiospermas, pode-se afirmar.
a) os elementos florais I e II correspondem, respectivamente,
ao carpelo e ao gineceu.

b) o elemento floral III corresponde ao pistilo, que é constituido
pelo ovdrio, estilete e estigma.

c¢) o elemento floral IV correponde ao estame, um megas-
poréfilo que forma os évulos.

d) os elementos florais II e III sdo os elementos férteis e
correspondem, respectivamente, ao carpelo e ao estame.

e) os elementos florais III e IV sdo os elementos estéreis e
correspondem, respectivamente, ao perianto € ao perigonio.
Resolucao

Resposta: B

Moédulo 6 — Androceu e Polinizacao

11. v (MODELO ENEM) — Uma

grande novidade evolutiva das

Il angiospermas foi o surgimento

i de polinizagdo executada por

animais, como insetos,

péssaros e morcegos. O maior

responsdvel por esse fato foi o

aparecimento da flor com

vdrios atrativos aos poliniza-

I dores, como o néctar produ-

zidos por glandulas chamadas

nectdrios. Sobre a flor das angiospermas, esquematizada a se-
guir, é correto afirmar:



a) o androceu € o conjunto de estames (III), com filete e antera,
onde se formam os gametas masculinos chamados anterozoides.
b) o gineceu € o conjunto de pistilos (IV), com estigma, estilete
e ovdrio, onde se formam os gametas femininos chamados
6vulos.

¢) apds a fecundagao da oosfera (I), o ovario (II) transforma-se
em semente.

d) o grdo de polen é transportado da antera (III) para o estigma
(IV), onde dé origem ao tubo polinico.

e) além das estruturas numeradas, a flor possui cdlice, conjunto
de pétalas, e corola, conjunto de sépalas.

Resolucao

Os graos de pdlen sdo transportados desde a antera, onde sdo
produzidos, até o estigma da flor e nele germinam para a
formagdo do tubo polinico.

Resposta: D

12. Numa planta angiosperma, como o milheiro esquematizado
ocorre alternancia entre uma fase haploide e outra diploide.
Nesse ciclo metagenético, alguns eventos bioldgicos e algumas
estruturas sdo decisivos para a sua complementacdo. Nele, os
algarismos de I a V podem representar, respectivamente:

II

Semente

111 T
~ Fecundagéo/

a) meiose, mitose, gametdfito, gametofito, espordfito.

b) mitose, meiose, tubo polinico, saco embriondrio, esporofito.
¢) meiose, meiose, tubo polinico, saco embriondrio, esporéfito.
d) mitose, mitose, gametodfito, gametéfito, espordfito.

e) meiose, meiose, espordfito, esporéfito, gametdfito.
Resolucao

Os algarismos indicam:

I e II: meiose para produgdo de esporos

III: tubo polinico (gametdfito &)

IV: saco embriondrio (genet6fito @)

V: espordfito

Resposta: C

Moédulo 7 — Gineceu e Fecundacao

13.(MODELO ENEM) — As angiospermas sdo as plantas mais

adaptadas ao meio terrestre. Produzem, além de raizes, caules e

folhas, as flores, frutos e sementes.

As flores produzem os graos de pdlen, transportados de uma

planta para outra, por meio de insetos, principalmente,

assegurando dessa maneira a fecundagdo cruzada. No interior do

ovério, futuro fruto, existem os 6vulos que serdo fecundados

pelos ntcleos espermdticos (gametas &) dos tubos polinicos.

Nesses Ovulos (futuras sementes) ocorrem, em cada um deles,

uma dupla fecundag¢@o onde um dos nicleos espermaticos une-

se com a oosfera e o outro, com os dois nicleos polares. Dessas

fusdes nucleares irdo resultar o embrido, novo espordéfito e um

tecido de reserva, o endosperma (albimen).

Da andlise desse texto pode-se concluir que:

a) ovdrio e 6vulo desenvolvem-se ap6s a fecundacgdo para dar
origem a semente e fruto, respectivamente.

b) o endosperma € tecido triploide contendo maior quantidade
de material genético materno.

¢) o embrido é diploide contendo maior quantidade de material
genético paterno.

d) os grdos de pdlen transportados de uma planta a outra
garantem a autofecundacio e a variacdo genética.

e) no interior do ovdrio formam-se os &vulos que se
desenvolvem para dar origem aos frutos.

Resolucao

Nas Angiospermas ocorre uma dupla fecundacdo onde o 1.°

nucleo espermatico do tubo polinico (gameta &) une-se com a

oosfera (gameta ¢ ) do saco embriondrio. Essa fecundagdo for-

ma o zigoto diploide que dard origem ao embrido (novo es-

por6fito). O 2.° nicleo espermatico (gameta &) funde-se com os

dois nicleos polares (gametas ) gerando um zigoto triploide

que formara o endosperma o albimen.

Apés a fecundacdo os 6vulos dardo origem as sementes € o

ovario, ao fruto.

Resposta: B

14. Alguns estudantes visitaram o horto florestal de sua cidade
e iniciaram uma discussdo sobre a diversidade vegetal, pois 14
tiveram a oportunidade de observar diversas plantas, suas carac-
teristicas e, at€ mesmo, algumas relacdes entre plantas e animais:
Dentre as plantas observadas estavam:

I.  Samambaias e avencas.

II. Podocarpos e pinheiros-do-parand.

III. Musgos e hepdticas.

IV. Jabuticabeiras e goiabeiras.

Sobre essas plantas fizeram quatro afirmagdes:

I.  As plantas listadas acima estdo adaptadas a vida terrestre
por possuirem, dentre outras caracteristicas, vasos con-
dutores de seiva.

II.  Osinsetos sdo importantes para a poliniza¢dao de um gru-
po de plantas listadas.

III. Além do homem, passaros alimentam-se dos frutos de um
grupo de plantas e agem como importantes agentes dis-
seminadores.
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IV.  Emdois grupos de plantas hd producdo de sementes e em
dois outros produg¢do de esporos como meio de dispersao
das espécies.

Estdo corretas as afirmagdes:

a) apenas [ e II.

c) apenas [T e IV.

e) LI IIelV.

Resolucao

A afirmativa I é falsa porque as plantas estdo adaptadas a vida

terrestre, mas musgos e hepdticas (briéfitas) sao desprovidas de

tecidos condutores de seiva.

Resposta: D

b) apenas I e III.
d) apenas I, Ill e I'V.

Moédulo 8 — Fruto e Semente

15.(MODELO ENEM) — O cajueiro produz flores as quais,
ap6s a fecundag@o origina, além do fruto e da semente uma parte
carnosa, suculenta, que se origina da haste que prende a flor ao
caule. Por isso o caju € considerado um pseudofruto.

Na figura ao lado, encontra-se
representado um caju.

As setas I, II, III e IV indicam,
respectivamente:

a) semente, fruto, receptdculo, pedin-
culo.

b) pediinculo, fruto, recepticulo, semen-
te.

¢) pedunculo, receptaculo, fruto, semen-
te.

d) receptdculo, fruto, semente, pedin-
culo.

e) receptaculo, fruto, semente, cotilédone.

Resoluciao
No pseudofruto do caju tem-se:
I. Haste que prende a flor ao caule: pedinculo floral.

II. Receptaculo floral, ponto de insercéo dos elementos florais.

III. Fruto, originado do ovdrio. O fruto é seco, indeiscente
conhecido por aquénio.

IV.Semente, formada a partir do 6vulo. O embrido tem dois
cotilédones (castanha do caju).

Resposta: C

16. (MODELO ENEM) — A primeira etapa da germinagdo da
maioria das sementes € a embebicdo. A hidratacdo faz com que
a semente se expanda e rompa seus tegumentos, induzindo
modificagdes metabdlicas que levam a emissdo do eixo
embriondrio. Isso se dd pela acdo de enzimas produzidas de
novo, em resposta a estimulos provenientes do embrido.
Observe a figura da germinacdo de uma semente e responda:

—IV

414 — D OBIJETIVO

a) A classe taxonOmica da semente em germinagdo € a
monocotiledonea de acordo com a estrutura apontada pela
seta .

b) A semente contém estruturas haploides, diploides e
triploides.

¢) O tecido de reserva encontrado na estrutura apontada em III
garante a nutricdo do embrido.

d) As estruturas apontadas pelas setas I e II correspondem
respectivamente ao albtimen 3N e ao embrido 2N.

e) O coledptilo, apontado em IV é uma bainha protetora do
cauliculo que tem uma particularidade de apresentar células
haploides.

Resolucao

As figuras representam etapas da germinag¢do de uma semente

de monocotiledonea (graminea). As setas apontam:

I.  Endosperma, tecido de reserva triploide.

II. Eixo embriondrio diploide, constituido por radicula e

cauliculo.

III. Cotilédone diploide.

IV. Coleéptilo, bainha diploide com fun¢do de protecdo do

embrido.

Resposta: D

Moédulo 9 — Célula Vegetal

17.(MODELO ENEM) — A figura a seguir representa uma
célula vegetal com duas principais estruturas entre elas a parede
celuldsica, o vactiolo, mitocondria, cloroplasto e o reticulo
endoplasmadtico.

Cloroplasto

A organela apontada no esquema apresenta clorofila. Assinale a

alternativa incorreta a respeito dessa organela.

a) Estd envolvida no processo de nutricdo dos vegetais.

b) Seu niimero pode aumentar ou diminuir conforme o tipo e a
necessidade de cada célula.

¢) Tem como fungdo a absor¢do da luz e a formacao de ATP.

d) E a tinica envolvida no processo de fotossintese.

e) A produgdo de suas enzimas ocorre independentemente da
célula.

Resolucao

A organela é o cloroplasto com func¢do de fotossintese. O

nimero de cloroplastos existentes nas células dos parénquimas

clorofilianos mantém-se constante em cada célula, ndo variando

na dependéncia da necessidade de cada célula.

Resposta: B



18.(MODELO ENEM) — A figura a seguir representa uma

célula eucariota de uma antdfita, com suas principais estruturas:
Vacuolo Membrana plasmatica

Cloroplasto \ \

Parede
celular

Nucléolos Citoplasma

Em relac@o a esta célula pode-se afirmar:

a) O vactolo é uma estrutura que controla a quantidade de 4gua
que penetra na célula. O excesso de dgua provoca contracdes
ritmicas do vactolo para expulsi-la e assim evitar a lise
celular.

b) A membrana plasmdtica controla a entrada e saida de
nutrientes por meio da atividade do seu glicocdlice.

c) O citoplasma é um gel proteico que contém no seu interior
ribossomos livres relacionados com a digestdo intracelular.

d) Os cloroplastos produzem alimento a partir de dgua, gas
carbonico, minerais absorvidos do solo e da energia liberada
pelas mitocondrias.

e) Os nucléolos sdo responsaveis pela produgao dos ribossomos
encontrados livres no citoplasma ou aderidos as membranas
do reticulo endoplasmadtico.

Resolucao

O vactolo regula apenas a entrada e saida de 4gua da célula.

A membrana plasmdtica da célula vegetal é desprovida de

glicocdlice.

Os ribossomos sintetizam proteinas.

Os cloroplastos utilizam energia luminosa durante a fotossintese.

Resposta: E

Moédulo 10 — Estrutura da Folha e Fotos-
sintese

19.(MODELO ENEM) — A figura a seguir representa a sec¢ao
transversal de uma folha de angiosperma, com as suas principais
estruturas:

Fibras de esclerénquima

— Epiderme

Parénquima
palicadico

Parénquima
lacunoso

Estdémato

Considerando-se a andlise microscépica dessa folha, pode-se

afirmar sobre suas células e os tecidos observados:

a) Células clorofiladas sd3o encontradas nos parénquimas
pali¢ddico e lacunoso, mas ndo nas células estomaticas.

b) O xilema € constituido por células vivas, lignificadas com
fun¢do de transporte da seiva mineral.

c¢) Fibras de esclerénquima sao formadas por células vivas com
funcdo de fotossintese.

d) Tecidos meristematicos que multiplicam suas células em
decorréncia de lesdes foliares.

e) Tecidos vasculares que transportam a seiva mineral e
organica, respectivamente, xilema e floema.

Resolucao

Na estrutura nio existem tecidos meristematicos.

Células com clorofilas sdo encontradas nos parénquimas

palicddico e lacunoso e nos estdmatos.

Fibras esclerenquimdticas sdo células mortas, lignificadas, com

funcdo de sustentagdo.

O xilema contém células mortas e o floema, vivas.

Resposta: E

20.(MODELO ENEM) — Os tecidos foliares originam-se dos
meristemas primdrios conhecidos por dermatogénio que da
origem a epiderme e seus anexos, o periblema que formard os
parénquimas clorofilianos e outros tecidos e o pleroma respon-
sével pela formagao dos tecidos vasculares.

O esquema a seguir representa, esquematicamente uma folha
com seus principais tecidos: epiderme com estomatos, parén-
quimas palicddico e lacunoso, floema e xilema.

Assinale, entre as alternativas em que as duas informacoes

apresentadas sio incorretas:

a) I é formado por células originadas do pleroma e IV
representa o floema.

b) VI é formado por células clorofiladas e IV representa o
estomato.

c¢) II é formado por células meristemdticas e V representa o
parénquima lacunoso.

d) IV ¢é formado pelas células guarda aclorofiladas e III
representa a epiderme.

e) IV é formado a partir do dermatogénio e II representa xilema
e floema.

Resolucao

Duas afirmativas incorretas estdo na letra a porque I € a epi-

derme originada a partir do dermatogénio e VI é o parénquima

clorofiliano pali¢adico rico em cloroplastos, formado a partir

do periblema.

Resposta: A
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EXERCICIOS-TAREFA

Moédulo 1 — Classificacao
Vegetal e Ciclo de Vida

1. (UFV) — O esquema abaixo representa o ciclo de vida de
uma alga parda.

?

O 111
R
0
o |v

11

11

J g
$ 31

Pergunta-se:

a) Em que fase, de I a V, pode-se dizer que ocorreu a meiose?
b) Quais sao as estruturas apontadas pelos algarismos?

2. (FUVEST) - No reino das plantas, organismos multice-
lulares haploides

a) produzem esporos por meiose.

b) crescem por divisdes meidticas de suas células.

¢) produzem gametas por mitose.

d) s@o encontrados apenas em ambientes aquaticos.

e) originam-se diretamente de uma fecundacao.

3. (UFF) - Considere o ciclo de vida abaixo:

R

T Gameta

Esporo J
t—{ Esporéfito |«—  Zigoto |

> Orgéo
reprodutor

Gametofito

No esquema, sdo diploides:
a) Esporo e espordfito.

b) Gametofito e gameta.

¢) Gameta e zigoto.

d) Zigoto e esporofito.

e) Zigoto e gametofito.
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4. (UEL) — Analise o ciclo de vida abaixo esquematizado:

e LN

v Q@
Individ:o\ ¢ %Qﬁdividuo

2n n

A meiose ocorreu na passagem
a) L. b) II. c) III. d) IV. e) V.

5. (FUVEST) — As algas apresentam os trés tipos basicos de
ciclo de vida que ocorrem na natureza. Esses ciclos diferem
quanto a0 momento em que ocorre a meiose e quanto a ploidia
dos individuos adultos.
No esquema abaixo estd representado um desses ciclos.

Célula tipo |

O
Células tipo Ill O/ \

Individuo

Cf multicelular
Individuos /
multicelulares 4— @)

@)
Células tipo Il
a) Identifique as células tipos I, II e III.
b) Considerando-se que o nimero haploide de cromossomos
dessa alga € 12 (n = 12), quantos cromossomos os individuos X,
Y e Z possuem em cada uma de suas células?

6. (PUC-SP) — Analise o ciclo de vida abaixo esquematizado.
Nesse ciclo, o processo que determina uma redugao pela metade
no nimero de cromossomos das células originadas ocorre

INDIVIDUO @
DIPLOIDE

@

Embrido \
Gameta
/ Gameta

Zigoto «—
® @

Nesse ciclo, o processo que determina uma redugao pela metade
no nimero de cromossomos das células originadas ocorre

a) apenas em 1. b) apenas em 2.

¢) apenas em 2 e 3. d) apenas em 2 e 4.
e)eml1,2,3¢c4.



Moédulo 2 — Reproducio nas Criptégamas:
Bridfitas e Pteridofitas

1. (FUVEST) — Com relagdo a conquista do meio terrestre,
alguns autores dizem que “as bridfitas sdo os anfibios do mundo
vegetal”. Justifique essa analogia.

2. (VUNESP) — “As bridfitas sdo plantas incompletamente
adaptadas a vida no meio terrestre.” Analisando a frase dada,
cite duas caracteristicas apresentadas pelas bridfitas que
confirmam a afirmacdo feita.

3. (UNIP) — A frase abaixo € do livro Negrinha, de Monteiro
Lobato:

“Veludo de muro velho, é como chama Timdteo a essa muscinea
invasora, filha da sombra e da umidade.”

A planta referida como “veludo de muro velho” representa
a) os espordfitos de uma bridfita.

b) os prétalos de pteriddfitas.

¢) os gametdfitos de bridfitas.

d) os gametdfitos de algas verdes.

e) os talos das cianoficeas.

4. (UFCE) — Na grande maioria dos musgos, os vasos lenhosos
e liberianos

a) faltam inteiramente.

b) s6 existem nos caules.

¢) s6 existem nas folhas.

d) s6 existem nos rizoides.

e) sé existem nos caules e nas folhas.

5. (UNIMES) - Nas algas e nos musgos, as substincias
absorvidas do ambiente (dgua e sais minerais) sao distribuidas
de célula para célula através de

a) vasos condutores de seiva.

b) vasos linfaticos.

¢) difusdo e osmose.

d) transpiracio e respiracio.

€) osmose e respiracao.

6. (FUVEST) — Qual dos seguintes eventos ocorre no ciclo de
vida de toda espécie com reproducdo sexuada?

a) Diferenciacdo celular durante o desenvolvimento embrio-
ndrio.

b) Formacao de células reprodutivas dotadas de flagelos.

¢) Formacao de testiculos e de ovarios.

d) Fusao de nucleos celulares haploides.

e) Cépula entre macho e fémea.

7. (UFPB) — Com relacdo as caracteristicas das briofitas e
pteriddfitas, sdo feitas as seguintes afirmativas:

I. Ambas apresentam a fase gametofitica predominante sobre
a esporofitica.

II. As bridfitas sdo avasculares e as pteridofitas sdo vasculares.
III. A fase esporofitica de ambas € diploide.

IV. Nas pteridéfitas ocorre meiose espdrica e nas bridfitas,
meiose gamética.

Assinale:

a) Se apenas I e II forem verdadeiras.
b) Se apenas II e III forem verdadeiras.
¢) Se apenas III e IV forem verdadeiras.
d) Se apenas I for verdadeira.

e) Se apenas Il e IV forem verdadeiras.

8. (UNIP) — Qual das alternativas apresenta, corretamente, uma
disting@o entre pteridéfitas, gimnospermas e angiospermas?

Caracte- Pteri- | Gimnos- | Angios-
risticas dofitas | permas | permas
2) Dominancia da a + +
geragdo diploide
Alternancia de
b) | geracdes haploide + + +
e diploide
c) Meiose + - +
d) Semente - + +
e) Xilema e floema + + -

Observacao: o sinal(® indica a presenca da caracteristica, e o
sinal &), a sua auséncia.

9. (FSA) — Existem espécies que, durante o seu ciclo de vida,
alternam periodos de reprodugdo assexuada com periodos de
reproducdo sexuada. Um exemplo dessa situacdo encontra-se
representado a seguir.

Esporofito

Prétalo

Soro em corte

Esporangio
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Pode-se afirmar, corretamente, que

a) os anterozoides representam a geragao haploide.

b) o espordfito representa a geracdo diploide.

¢) os esporos sdo formados por mitose.

d) anterozoide e arquegdnio representam a fase haploide.
e) a germinag¢d@o do prétalo origina a fase diploide.

10. (FUVEST) — Uma samambaia produz esporos que ger-
minam prétalos. Enquanto estes sdo haploides, a samambaia é
diploide. No prétalo, originam-se anteridios que produzem
anterozoides e arquego6nios que formam oosferas. A fusdo de
um anterozoide com uma oosfera d4 um zigoto do qual resulta
nova samambaia.

Diante disso, diga quando ocorre a meiose:

a) Na divisao do zigoto.

b) Na fusio dos anterozoides com as oosferas.
¢) Na formagao dos esporos.

d) Na formagao dos anterozoides e oosferas.
e) Na producdo do prétalo.

11. (FMTM) — A propagacdo de uma espécie de samambaia
depende

a) da dispersdo de graos de pdlen pelo vento.

b) do transporte dos esporos por passaros.

¢) do transporte dos esporos pela dgua.

d) da fusao de gametas no protonema.

e) da explosdo dos esporangios.

Moédulo 3 — Pterido6fitas Heterosporadas:
Ciclo da Selaginella ¢ Evo-
lucao Vegetal

1. (UNIP) — As pteridéfitas heterosporadas, como a Selaginella,
formam estruturas especiais denominadas estrébilos. Estes
constituem

a) folhas férteis, produzidas em torno do eixo caulinar.

b) grupamento de folhas estéreis (esporofilos).

¢) estruturas produtoras dos gametofitos.

d) esporofilos estéreis produtores de flores.

e) estruturas encarregadas da producdo de gametas.

2. (UFPI) — Numa determinada espécie de Selaginella
contaram-se 26 cromossomos nas células de suas folhas. Diante
disso, pode-se concluir que o zigoto, as células do microprétalo
e as do megaprdétalo apresentam, respectivamente,

a) 26,26 e 13 cromossomos.

b) 13,26 ¢ 26 cromossomos.

¢) 26, 13 e 13 cromossomos.

d) 13,13 ¢ 13 cromossomos.

e) 26, 13 e 26 cromossomos.

3. Cite as estruturas indispensdveis para a vida no meio terrestre.

4. Quais sdo as estruturas que permitiram o aparecimento de
plantas altas?

5. (UEL) - As modificacdes abaixo estao diretamente relacio-
nadas com a conquista do ambiente terrestre pelas plantas, ao
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longo de sua histdria evolutiva, exceto

a) o desenvolvimento do processo fotossintético.

b) o aparecimento dos tecidos de sustentac@o e de condugao.
¢) a formacdo de raizes para fixacdo e absorcdo de dgua.

d) o surgimento de cuticulas impermedveis.

e) o aparecimento dos estdmatos.

6. (UFF) - Naevolucdo dos vegetais pluricelulares ocorreram
inimeras transformagdes que lhes permitiram viver no meio
terrestre. Assinale a alternativa que nao é verdadeira.

a) Presenca de estdmatos nas superficies das folhas que lhes
permitem trocas gasosas.

b) Folhas com epiderme cutinizada que impede excessiva perda
de dgua.

¢) Vasos que transportam seiva para todas as células do vegetal.
d) Ocorréncia da fecundagdo no interior do megaesporangio
(6vulo).

e) Aparecimento de reproducdo assexuada, permitindo a
variabilidade genética.

Moédulo 4 — Reproducao nas Gimnospermas

1. (UFF) -

“Pinheiro me dd uma pinha
pinha me dd um pinhdo
menina me dd um beijo

que te dou meu coracdo.”

As partes do pinheiro, citadas nesta estrofe popular, referem-se,
respectivamente,

a) a inflorescéncia e ao fruto.

d) ao fruto e a semente.

b) ao cone masculino e ao caroco.

€) aos cones € as escamas.

¢) ao cone feminino e a semente.

2. (UNIP) — O endosperma primdrio é um tecido de reserva
encontrado nas sementes de gimnospermas (pinheiros). Na
formacdo deste tecido entra(m)

a) apenas tecido de origem paterna, ja que ¢ haploide.

b) apenas tecido de origem materna, uma vez que € haploide.
¢) tecidos de origem materna e paterna, formando um tecido
diploide.

d) tecidos de origem materna e paterna, respectivamente, na
proporgdo 2:1, ja que € triploide.

e) tecidos de origem paterna e materna, respectivamente, na
propor¢do 2:1, ja que € triploide.

3. (FUVEST) — Um estudante fez as seguintes afirmacdes com
relagdo ao pinheiro-do-parana:

1) Pertence ao grupo das gimnospermas, plantas que produzem
sementes nuas.

2) O fruto, conhecido como pinhdo, é comestivel.

3) As flores encontram-se reunidas em inflorescéncias com-
pactas.

4) O caule é um rizoma.

Sao corretas as afirmagdes:
a)led. b)2e 3.
d)le3. e)le?.

c)2ed.



4. (MACKENZIE) -

Célula-mae
(2n) do
andrésporo
Meiose

®-

n
JH— ©

i A
Célula Androsporos
geradora ou (n)
generativa
\ Gréaos de polen

Célula do
tubo

Sacos aéreos

As afirmagdes abaixo referem-se ao esquema que mostra a
sequéncia da formagdo dos grios de pélen de um vegetal.

I. O formato desses grdos de pélen indica que a polinizacdo
ocorre através do vento.

II. Pode ser tanto de uma gimnosperma como de angiosperma.
III. As duas células do grao de pdlen sdo haploides.

IV. Esse processo ocorre no interior dos megasporangios.

Estdo corretas apenas

a) Tell b) Me III.
c) IelV. d) e lV.
e) e IIIL

5. Os grupos das gimnospermas e angiospermas t€m em comum
a) dupla fecundacao. b) producgdo de semente.

¢) producdo de frutos. d) ploidia do endosperma.

e) nimero de cotilédones.

Moédulo 5 — Reproduc¢ao nas Angiospermas

1. (UNIP) — Na figura a seguir, os algarismos de 1 a 4 indicam,
respectivamente,

a) corola, célice, androceu e gineceu.
b) cdlice, corola, androceu e gineceu.
¢) androceu, cdlice, gineceu e corola.
d) androceu, corola, cdlice e gineceu.
e) gineceu, cdlice, corola e androceu.

2. (UNIRP) — Associe os itens I e II com os parénteses:
I - Monocotiledoneas, II - Dicotiledoneas
() folhas com nervura paralela.

() organizacdo floral tetrdmera ou pentamera.
() distribui¢@o dos feixes no caule em anel.
() sistema radicular fasciculado.

() flores trimeras.

() crescimento secunddrio geralmente presente.

A sequéncia correta de cima para baixo é:

a) [, IL I I, 1. b) 1L, I, I, I, II.
o LILILL I IL d)LILLLILIL
e) ILIL LI, 1L 0.

3. O esquema abaixo mostra o diagrama floral de certa planta.

N Sépala
7 =

Pétala

Gineceu

% Estame
\/

De acordo com o esquema, a planta em questdo € uma
a) gimnosperma heterosporada.

b) monocotileddnea monoica.

¢) monocotiledonea dioica.

d) dicotiledonea monoica.

e) dicotileddnea dioica.

4. (MACKENZIE) —

Tipo de raiz Nervuras Nﬁmero de
folheares pétalas na flor
I axial paralelas 5
II fasciculada reticuladas 3
I axial reticuladas 3
v fasciculada paralelas 3
v axial reticuladas 5

No quadro anterior, estdo coerentes com plantas monocotiledd-
neas e dicotileddneas, respectivamente,

a)lell. b) I e III.
c) Il e III. d) Il elV.
e)IVeV.
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5. (FUVEST) — A presencga de flores trimeras, sistema radicular
fasciculado e folhas paralelinérveas caracteriza

a) angiospermas em geral.

b) monocotiledoneas.

¢) dicotileddneas.

d) gimnospermas.

e) pteridofitas.

Moédulo 6 — Androceu e Polinizacao

1. A figura a seguir representa uma flor de angiosperma.

A estrutura responsavel pela formacdo dos micrésporos estd
apontada pelo algarismo
a) 1 b) 2 c)3 d) 4 e) S

2. (UEL) - Considere o seguinte esquema:

O —H G666

Célula-mae Tétrade Gréaos de pdlen

As etapas I e II, no processo acima representado, correspondem,
respectivamente, a

a) duas mitoses sucessivas.

b) duas meioses sucessivas.

C) mitose e meiose sucessivas.

d) meiose e mitose sucessivas.

e) mitose e reproducdo assexuada.

3. (VUNESP) — A figura abaixo representa o tubo polinico de
uma angiosperma com nucleos numerados de I a III.
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O(s) gameta(s) estd(ao) representado(s) pelo(s) algarismo(s)
a) apenas I. b) apenas II.

c¢) apenas I e III. d) apenas [ e II.

e) apenas II e II1.

4. (UNIRIO) - A polinizagdo é um pré-requisito para a
fertilizacdo e producdo de sementes.

Assinale a opcdo que se refere, incorretamente, a este processo.
a) Nas gimnospermas, a polinizacio corresponde ao transporte
do grdo de pélen desde o microsporingio até a micrépila do
6vulo.

b) Nas angiospermas e gimnospermas, a polinizag@o € o trans-
porte do grdo de pdlen — gameta masculino — até o 6vulo da flor
— gameta feminino.

¢) Nas angiospermas, a polinizac¢do ocorre tanto por zoofilia, o
que aumenta a frequéncia de fecundacdo cruzada, quanto por
anemofilia.

d) Nas gimnospermas, a polinizacdo ocorre, geralmente, por
anemofilia.

e) Nas angiospermas, a polinizacdo € o transporte do grao de
pélen desde as anteras até o estigma da flor.

5. (FUVEST) - Uma planta apresenta as seguintes carac-
teristicas: suas flores sdo verdes como as folhas, produz grande
quantidade de grios de pdlen e apresenta estigma piloso.
Essas caracteristicas indicam que a poliniza¢do nessa espécie
de planta ¢ feita
a) pela luz.

c) por aves.

e) por mamiferos.

b) pelo vento.
d) por insetos.

6. (FUVEST) — Considere 0os mecanismos abaixo:

I. Amadurecimento do évulo e do pélen em épocas diferentes.
II. Incompatibilidade entre o pdlen e o estigma da flor.
III. Verticilos masculino e feminino praticamente contiguos.

Nas angiospermas, a autofecundacdo € evitada por

a) I apenas. b) II apenas.
c¢) III apenas. d) I e IT apenas.
e) I, 1l eIl



Moédulo 7 — Gineceu e Fecundacao

1. (UEL) — A figura abaixo representa a formacdo do saco
embriondrio de uma angiosperma:

OIR ICLON PN PN

A meiose ocorreu em
a) I b) II. ¢) III. d) V. e) V.

2. (UFSC) - A figura abaixo representa um évulo inverso
(anatropo) de uma angiosperma A oosfera estd apontada em

a) L b) II. ¢) I d) IV. e)V.

3. (FUVEST) - O esquema acima representa uma flor de
angiosperma. Responda: Quais sfo os algarismos que indicam
estruturas que dardo origem ao fruto e a semente, apds a
fecundagdo desta flor?

4. (FUVEST) - Sobre semente e fruto das angiospermas,
responda:

a) De quais partes da flor sdo provenientes?

b) Qual o papel de agentes como o vento, insetos e outros
animais na sua formacao?

5. (UFRN) - Os dois mecanismos bioldgicos que permitiram
as sementes conquistarem o tempo e o espago, garantindo,
assim, o sucesso das angiospermas, respectivamente, foram

a) dorméncia e germinagdo.

b) dispersdo e dorméncia.

¢) dorméncia e distribui¢do ao acaso.

d) germinagdo e dorméncia.

e) distribuicdo aleatdria e dispersao.

6. (UFPB) — Na evolugdo das angiospermas, desenvolveu-se
uma estrutura tinica entre os vegetais, que esta certamente relacio-
nada com a ampla distribui¢do geografica do grupo. Trata-se

a) do tubo polinico. b) dos graos de pdlen alados.

¢) das sementes. d) dos frutos.

e) dos nectarios.

Moédulo 8 — Fruto e Semente

1. (PUC-MG) - Os frutos que apresentam sementes podem
dispersar as plantas com muita facilidade. E exemplar de fruto
que NAO apresenta semente:

a) baga. b) drupa.

d) aquénio. e) partenocdrpico.

¢) foliculo.

2. (PUC-MG) - Os frutos, de modo geral, apresentam 3
partes: epicarpo, mesocarpo e endocarpo. Muitos frutos
apresentam o mesocarpo bem desenvolvido e carnoso usado
como alimento. Isso acontece nos seguintes frutos simples,
exceto

a) péssego. b) abacate. ¢) manga.
d) maca. €) mamao.
3. (UFF) — As figuras abaixo representam alguns tipos de

frutos: uma vagem, uma baga, uma samara e uma cépsula.
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Normalmente, na dispersao das sementes atuam diversos agen-
tes. Considerando apenas dois, pdssaro e vento, quais os tipos de
frutos do esquema que seriam beneficiados na dispersao?

a) samara — vento vagem — passaro
b) baga — pdssaro vagem — vento
c) baga — pdssaro sdmara — vento
d) vagem — vento sdmara — pdssaro
e) vagem —> passaro baga — vento

4. (PUC-RS) — As drupas sdo frutos carnosos, geralmente
comestiveis, onde o mesocarpo acumula reservas e o endocarpo
¢é duro e resistente, formando o caroco.

Sao drupas:

a) péssego, azeitona, abacate, ameixa, manga.

b) laranja, ab6bora, melancia, melao, tomate, mamao.

¢) abacaxi, figo, jaca, amora.

d) maca, péra, marmelo, caju.

e) morango, abacaxi, mamao, péssego.

5. (VUNESP) — Considere uma semente madura, vidvel e sem
exigéncias especiais para germinacdo. Que condicdes seriam
necessdrias para que germine?

6. (FUVEST) — Um estudante tomou duas sementes de feijao
e removeu a metade de uma delas, expondo o embrido.
Colocou-as em uma placa com algoddo embebido em dgua e
protegeu-as da luz com um papel preto. Apds alguns dias, notou
que o embrido exposto crescera menos que o outro.

a) Que estrutura embrionaria foi removida?

b) Que fator deve ter causado a redugdo do crescimento?

Moédulo 9 — Célula Vegetal

1. (UNICAMP) - A figura abaixo mostra o esquema do corte
de uma célula, observado ao microscopio eletronico.

\55 g
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Com base no esquema, responda:

a) A célula é proveniente de tecido animal ou vegetal? Justifique.

b) Se esta célula estivesse em intensa atividade de sintese
proteica, que organelas estariam mais desenvolvidas ou
presentes em maior quantidade? Por qué?

¢) Identifique as estruturas numeradas de 1 a 4.

2. (UFPA) — Na célula vegetal existe, por fora da membrana
plasmatica, um refor¢o externo constituido basicamente de
celulose. Nas células animais, quando existe algum reforco
externo da membrana, ele pode ser formado de quitina,
queratina ou outra substancia, porém nunca de celulose. Estd-se
falando, respectivamente, de

a) parede celular e membrana esquelética.

b) cariomembrana e parede celular.

¢) membrana esquelética e citomembrana.

d) membrana celular e membrana plasmatica.

e) carioteca e membrana celular.

3. (UNIRIO) — Uma das hipdteses mais amplamente aceitas
na Biologia considera que mitocondrias e cloroplastos se
originaram de uma relagdo mutualistica entre procariontes e
eucariontes primitivos. Qual das seguintes observacgoes
constituiria evidéncia correta para apoiar essa hipotese?

a) As mitocOndrias s@o responsdveis pela respiracdo, e 0s
cloroplastos, pela fotossintese.

b) Mitocondrias e cloroplastos apresentam ribossomas, que sao
responsaveis pela sintese proteica.

¢) Cloroplastos e mitocdndrias sdo organelas membranosas
presentes no citoplasma da célula.

d) Essas organelas apresentam enzimas responsdveis por
reacoes de oxidagdo e reducdo de moléculas.

e) Tanto mitocondrias quanto cloroplastos apresentam DNA
circular, distinto do DNA do ntcleo.



4. (VUNESP) — Considere o seguinte esquema:

Fase de =
diferenciacao
SO\
Fase de
maturacao

Ele representa o mecanismo de origem

a) dos ribossomos. b) dos lisossomos.
¢) dos cloroplastos. d) das mitocOndrias.
e) do ergastoplasma.

5. (FUVEST) — Células de certos organismos possuem
organelas que produzem ATPs e os utilizam na sintese de
substancia orgédnica a partir de diéxido de carbono. Essas
organelas sdo

a) os lisossomos.
¢) os cloroplastos.
e) os nucléolos.

b) os mitocondrios.
d) o sistema golgiensi.

Moédulo 10 — A Estrutura da

Folha e Fotossintese

1. (UFCE) - A figura ao lado representa uma secgao transver-
sal de folha de uma dicotiledonea. As estruturas numeradas
correspondem, respectivamente, a:
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a) 1. pelo unicelular; 2. cuticula; 3. epiderme superior; 4. pa-
rénquima; 5. epiderme inferior; 6. estdmato.

b) 1. pelo unicelular; 2. cuticula; 3. epiderme superior; 4. me-
ristema; 5. epiderme inferior; 6. vaso lenhoso.

¢) 1. pelo unicelular; 2. cuticula; 3. epiderme superior; 4. xile-
ma; 5. floema; 6. estdbmato.

d) 1. pelo unicelular; 2. epiderme superior; 3. cuticula; 4. pa-
rénquima; 5. epiderme inferior; 6. estobmato.

e) 1. pelo pluricelular; 2. hipoderme; 3. epiderme superior; 4.
parénquima; 5. epiderme inferior; 6. estdmato.

2. (UFGO) — A figura a seguir representa, de modo semi-es-
quemadtico, um corte transversal de uma folha. As estruturas que
permitem uma eficiente troca gasosa (CO, e O,), entre a plan-
ta e 0 meio ambiente, sdo:

a) LH,IF.
¢) LLH,J,D,E. d) LA,B,G, H.

e) A,D,E,L

3. (UFSE) — De acordo com o esquema representado e seus
conhecimentos, € correto afirmar que, exceto:

Energia

luminosa

\ 4

Etapa » Oxigénio

hova | Bapa
AT I

NADP ATP ADP
NADPH, l
Dioxido "Etapa de
de escuro" » Agua

carbono l

Compostos de
carbono ricos
em energia

#DOBJETIVO — 423



a) O CO, € usado apenas na fase escura.

b) A etapa que libera O, € controlada pela luz.

¢) A fase escura usa produtos formados na fase clara.

d) Fotofosforilacdes ocorrem tanto na fase clara como na
escura.

e) Fotdlise da dgua ocorre na etapa fotoquimica.

4. (UNIP) — O esquema abaixo representa o cloroplasto de uma
célula eucaridtica e a fung@o que se realiza, no seu interior.
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Os algarismos indicam:
I I III v
a) | clorofila oxigénio dioxido de hexose
carbono
. S dioxido de S
b) dgua oxigénio carbono glicidio
c) | clorofila oxigénio citocromos |monossacarideo
d) agua citocromos dioxido de hexose
carbono
e) dioxido de oxigénio agua licidio
carbono & & &

5. (UFPB) — A fotossintese, fendmeno que converte energia
luminosa em energia quimica, ocorre no plasto e nos vegetais
superiores, especificamente no cloroplasto. O fendmeno
envolve duas fases: Clara e Escura ou de Fixacdo do Gés
Carbdnico. Os sitios do cloroplasto onde estas fases se
processam sdo, respectivamente,

a) matriz e estroma.

b) estroma e membrana.

¢) estroma e lamelas.

d) tilacoides e estroma.

e) lamelas e tilacoides.
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